

# FRAGUA SOCIAL

ORGANO DE LA CONFEDERACION REGIONAL DEL TRABAJO DE LEVANTE

PORTAVOZ DE LA CONFEDERACION NACIONAL DEL TRABAJO DE ESPAÑA

Año II.—Núm. 318

VALENCIA.—Domingo 29 de Agosto de 1937



LA CACHAVA DEL PIRATA

## A pesar de la resistencia enemiga, las fuerzas leales continúan su avance por los frentes aragoneses

Editorial

### EL CLIMA MORAL QUE URGE RESTABLECER

En vísperas de la comparecencia del Gobierno de la República ante la Sociedad de Naciones, órgano creado para que fuera expresión de los movimientos y acciones ejecutivas de una justicia permanente, basada en los dictados del Derecho y en las normas imprescriptibles de la moral de la conciencia civilizada del mundo, se agitan entre cortinas las dagas de la intriga para asestar un nuevo golpe a nuestro derecho y a nuestros intereses de Estado libre. El fascismo internacional y sus vergonzantes aliados, sus cómplices por acción u omisión, nos preparan una nueva celada en las encrucijadas de la diplomacia. De la misma manera que el pueblo español camina hacia el logro de una unidad de hierro en la retaguardia, en los frentes, en el Gobierno y en las funciones rectoras que tiene encomendadas, en el exterior debe afirmar el perfil del mismo frente de unidad, libre de interferencias y sombras, claro y rotundo. Trece meses de contemporalizaciones, de andar a remolque de ajenos dictados y consejos de aliados platónicos, poco menos que impasibles ante las exigencias de nuestra lucha y ante la consumación de nuestros más duros sacrificios—salvamos las excepciones—, constituyen un plazo de experiencias dolorosas suficiente para poner al rojo vivo nuestro instinto de escarmiento. Si todo, vida, porvenir y dignidad, nos va a nosotros, en los avatares de la guerra que nos hacen, otros pueblos, otros Estados, algo se juegan en la contienda que sostenemos. En la proporción que sepamos, con un criterio brutalmente realista, poner en juego nuestros intereses, tanto en los envites de coincidencia, como en los de oposición, dentro del cuadro general de los intereses de otros países, nuestra declamatoria política internacional generará, o no, resultados satisfactorios para nuestra lucha, que no es sólo nuestra, sino que dentro de su órbita de influencia participan importantísimas conveniencias de otras naciones.

Comparezcamos ante el mundo, ante el organismo de Ginebra, con la plenitud de significación de cuanto es nuestra propia naturaleza política y social, en estos instantes dramáticos para nosotros y para otros pueblos, sobre cuya dignidad e independencia, sobre cuyos intereses y destinos se ciernen los mismos peligros que los que devastan nuestro solar.

Un concepto pedáneo de la política internacional nos ha llevado a confusas contemporalizaciones y al ejercicio de sometimientos, al dictado de conveniencias extrañas, dejando las nuestras malparadas. Esta actitud, si bien ha complacido a algunos capifostes representativos de la diplomacia innane, o demasiado viva para de nuestro sacrificio inmenso sacar ventaja de tiempo y preparación para sus particulares fines, ha sido fatal para el movimiento de solidaridad y ayuda del proletariado internacional a nuestra causa.

El desarrollo de este tema nos llevaría insensiblemente al examen de nuestra acción política en el terreno internacional a lo largo de los meses de guerra enconada y terrible por nuestra independencia. El sentido de responsabilidad y una norma de discreción que nos imponemos nos vedan por ahora seguir este camino. Pero estos mismos estímulos nos obligan a rechazar y a abogar por que sea rechazada inexorablemente toda contemporalización con el exterior que no sea correspondida automáticamente con actos prácticos y convenientes para la reafirmación y defensa de nuestros supremos intereses nacionales. Somos un país libre para vencer o para morir. ¡Ah! Pero si nosotros morimos ante la indiferencia de los pueblos y los Estados obligados por su propio decoro y por su propio instinto de conservación, por su adhesión formal a Tratados de Derecho cuyas cláusulas no han prescrito, no seremos nosotros solos los que morirán en Europa y en el mundo. Camino de su definitivo ocaso irán muchas altaneras grandezas por no saber o no querer sostenerlas con dignidad. Por cobardía.

Una nueva fase se abre a nuestra actuación internacional. ¿Cómo afrontarla? ¿Cómo sacar de esta coyuntura que se nos depara el mayor rendimiento para nuestros supremos intereses? Ajustando nuestra conducta y nuestra acción a los dictados de nuestras conveniencias nacionales y a las ajenas en tanto y en cuanto nuestro sacrificio determine compensaciones auténticas y reales. Todos los pueblos practican la brutal política realista a que antes hemos aludido. En estas circunstancias, proceder de otro modo es suicida. La experiencia de sacrificar el cordero de nuestra moderación a los intereses extraños ha sido trágica. Proclaman con torrentes de sangre inocente y generosa este aserto Santander y Bilbao. La situación internacional, como dijo muy bien el jefe del Estado español, fácilmente puede ser cambiada en sus rumbos por la acción de nuestras armas. Por el empuje heroico de nuestros soldados. ¿No ocurrió así, al ser derrotados los ejércitos italianos y alemanes en Guadalajara, en Almadén y en Pozoblanco? La experiencia puede repetirse, debe repetirse a toda costa. Pensemos en el exterior, pero sobre todo pensemos siempre en nosotros mismos. Nuestra salida a Ginebra, la actuación de nuestros representantes, debe ir avalada por la delegación plena de toda la nación española leal a su destino histórico. Para que esta plenitud de autoridad pueda lograrse, el Gobierno que confiera la representación debe ser expresión completa, sin exclusión alguna, de todos los sectores antifascistas, expresión de la unanimidad nacional. Nadie ose especular sobre parciales acciones de grupo. Estamos seguros que nadie osará torcer la directriz de la política en el interior que tiende a que el bloque nacional afirme su unidad compacta y trabada en una leal y fraterna colaboración de todos los sectores y organizaciones antifascistas, tanto los sociales como los políticos.

Este es el clima moral que urge restablecer para todas las empresas de España en nuestro territorio y fuera de nuestro territorio. Este será el instrumento poderoso que fuerce las resistencias que abren el camino de nuestra victoria y de nuestra libertad triunfante.

### Durante las últimas jornadas, se ha sostenido combate en casi todos los frentes de maniobra

#### MINISTERIO DE DEFENSA NACIONAL

Parte de las 12 de la noche, relativo a las operaciones en Aragón. 28-8-937.

Durante la jornada de hoy se ha sostenido combate en casi todo el frente de las columnas de maniobra.

Continuó la progresión del XII Cuerpo de Ejército, conquistando las excelentes posiciones enemigas de Casa Romanicus y Novla del Viento, al Oeste de Belchite; el vértice Carnicero, al Norte de Puebla de Albornón, y la estación de Azuara, capturándose veinte prisioneros, cinco ametralladoras, 200 fusiles y abundantes municiones.

En el sector de Zuera, continuando el avance hacia el Sur, nuestras tropas han conquistado la posición enemiga del vértice Cruceta, cogiéndose una pieza antitanque, cuatro ametralladoras y muchos fusiles.

En un golpe de mano realizado por las fuerzas que progresaron hacia Villamayor, se logró esta madrugada ocupar la posición de Pedruso, cayendo prisioneras las tropas que la defendían. Dicha posición ha sido abandonada por nuestras fuerzas en la tarde de hoy.

En el frente de Mediana a Fuentes de Ebro, ha continuado el combate, mejorando nuestras posiciones y ganando terreno en la margen izquierda del río Ginel.

TERUEL.—A pesar de la resistencia enemiga, nuestras fuerzas continúan su avance.

Únicamente las que ocuparon las Falda de Azor se vieron obligadas a retirarse por intenso ataque enemigo. Los demás contraataques a las posiciones recientemente ocupadas, fueron rechazados.

En sus últimos movimientos, las fuerzas propias han ocupado

los montes de las Hoces y de los Centenares, al Sur de Valdecuena, dominando el camino de Javaloyas a dicho pueblo. Otras fuerzas han alcanzado las trincheras facciosas del Pico del Zorro y Monte Pelado y han llegado a las proximidades de Fuente de la Artesa. En el sector de Villastar se han ocupado las alturas al Oeste de los altos de Marimezquita y otras en la falda de Peña Parda.

No se puede ni se debe esperar más

### Los cuerpos armados han de corresponder exactamente a la confianza que en ellos se deposita

No es la primera vez que tocamos este tema. La última vez que lo abordamos, en nuestra edición del 25 del que cursa, fué para destacar la conveniencia de proceder a una reorganización a fondo de las fuerzas armadas de la retaguardia.

Proponíamos que estas fuerzas, previa una depuración, que se impone cada vez con mayor urgencia, fuesen dotadas de comisarios políticos nombrados a propuesta de las organizaciones antifascistas y en la proporción que correspondiera a cada sector. Después de aquel artículo un diario de Valencia, si no ha coincidido completamente con nosotros, por lo menos ha llamado la atención sobre el peligro que supone el hecho de que, en determinados cuerpos, anide el viejo espíritu reaccionario. Que es tanto como meter el caballo de Troya dentro de la fortaleza, para que el enemigo que acecha aproveche los momentos oportunos, como ya ha ocurrido, por desgracia, en diversas ocasiones.

Se refería el colega a casos de desertión y de rebelión, que todos conocemos, y que no es conveniente puntualizar. Pero con los que hay que acabar inexorablemente. Y bien. ¿Cuál es el remedio? Nosotros ya lo hemos apuntado, y volvemos a insistir sobre él. Los cuerpos armados han de corresponder exactamente a la confianza que en ellos se deposita. Tenemos un Ejército, orgullo de los antifascistas. En él depositamos íntegramente nuestra confianza en la victoria todos los que soñamos con un porvenir de libertad para España. Pero para forjar este instrumento de liberación fué necesario desmontar la vieja máquina rechinante que respondía a los intereses del generalato y de las castas feudales. La reorganización del Ejército popular se hizo con un nuevo espíritu y con métodos nuevos. Es una creación completamente distinta a la antigua, que responde a las necesidades de un pueblo que por primera vez empieza a ser dueño de sus destinos.

Las lamentaciones frente a los casos clavados de traición que se han dado en el Norte de España no resolverán nada. Urge actuar con valentía, extirpar el mal, imposibilitar que la facción cuente con valederos entre nuestras filas. La reorganización de los cuerpos armados de retaguardia debe hacerse al mismo tiempo en condiciones tales, que de ella resulte garantizada la imparcialidad de su intervención. Es decir, que los cuerpos que el pueblo se da para que realicen funciones de vigilancia, estén inmunizados contra toda pretensión de ser dirigidos por un sector exclusivo de la vida española, contra los demás sectores. Es la forma de soldar estrechamente el guardia al pueblo, salvando de una vez por todas las oposiciones de intereses que les han hecho chocar entre sí constantemente en el pasado.

Fuerzas de orden en la retaguardia democráticamente organizadas, con comisarios políticos de todos los partidos y organizaciones proletarias. Fuerzas trabadas al pueblo, con una trabazón que no se rompa, que haga de ellas un soporte tan firme de nuestra vida como lo es el Ejército. Esto es lo que necesitamos, esta será la forma de reorganizar los Cuerpos de seguridad interior—previa depuración escrupulosa— para que sean siempre una fuerza al servicio de la República sin clases, que ha empezado a vivir el 19 de Julio.

Aragón. He aquí un emblema. Un axioma con su correspondiente corolario. Aragón. Tres sílabas de una elocuencia indiscutible. Aragón. Vértice y punto de partida. Sin comentarios. Sin algarabías. Sin escándalos. Aragón. Y, en un sentido evocatorio, la figura inmortal de Durruti, perdurable a través de la muerte. Durruti y Aragón son una misma

cosa. Eran un alma común. Y el alma está ahí, y Durruti está ahí, en Aragón, aunque no quieran los superabios que son, siempre, siempre, los supernegados. Aragón. Grabemos este nombre en lo más profundo de nuestras almas.

Nuestros teléfonos:  
Redacción: 19.996 y 11.172

#### Lirica de FRAGUA SOCIAL

#### OFENSIVA LEAL

Grita el roquedal.  
Gritan los canchales.  
Todo grita  
con gritos unánimes  
y al unísono:  
"¡Adelante! ¡Adelante!"  
Chocan como en palmetas  
las ramas de los árboles.  
Ronronean optimistas  
las ondas de los estanques.  
El lagarto verde  
parece de esmalte.  
Todo grita, todo arde  
en eclosión rotunda  
de seguridades.  
Los nuestros adelantan  
y consolidan su avance.  
De centinela,  
el primogénito y el padre.  
¡Héroes, salud a los héroes!  
Sonríen los pequeños y los gran-  
Las esperanzas colectivas ¡des-  
con sus mejores galas salen.  
—¿Dónde va la aldeana?  
—Voy camino del Parque.  
Iniciación de idilios  
recamados de frases.  
Los hados invisibles  
se reúnen en cóncavo.  
Hados padrinos y hadas ma-  
[drinas  
han coincidido en el ágape.  
Brindis. Reiteraciones  
de lealtad y de coraje.  
¡Héroes, salud a los héroes  
que mantienen el avance!  
El bosque, el jardín,  
las plazas, las calles,  
¡todo grita  
con gritos unánimes!  
Por el proletariado español  
¡Adelante, adelante!...

FELIX PAREDES

# Notas Confederales y Locales

F. I. J. L.

## Federación Local de Juventudes Libertarias

GRUPO ARTISTICO INFANTIL

Se invita por la presente a todos los socios y simpatizantes al festival infantil que celebraremos hoy domingo, a las cinco de la tarde, en el teatro de la Juventud de Oriola, Carretera de Barcelona, 182.

## Confederación Regional del Trabajo de Andalucía

AVISO IMPORTANTE

Ponemos en conocimiento de todos los compañeros que asistieron a la conferencia de ayer, celebrada en Baza el primero de Septiembre y días sucesivos, que a la mayor brevedad mandan la dirección a este Comité Regional, ya que vamos a empezar a cumplir el programa de la conferencia en cuestión, cumpliendo a los compañeros en aquellas localidades que la organización reclama, y para ello necesitamos relacionarnos con los compañeros.

POR EL COMITE REGIONAL DE ANDALUCIA: EL SECRETARIO

Ubeda (Jaén) 25 de Agosto de 1937.

Nuestra dirección: Confederación Regional de Andalucía, plaza de S. Pedro UBEDA (Jaén).

SINDICATO UNICO DE INDUSTRIAS QUIMICAS - VALENCIA

Convocatoria

Se convoca a los compañeros de este Sindicato a la Asamblea general que tendrá lugar en nuestro domicilio social, Avenida de Lenin, 202, hoy domingo, día 29, a las nueve de la mañana, con el siguiente orden del día:

1. Lectura del acta anterior y circulares.
  2. ¿Es conveniente nombrar al Consejo Local de Administración del Sindicato?
  3. Nombramiento de la comisión preparadora.
  4. Informe de los delegados al Congreso Regional de la Industria Química.
  5. Nombramiento de delegados al Comité de Enlace Local.
  6. Adaptar en aprendizaje a las compañeras en las industrias.
  7. Asuntos generales.
- Por el orden del día verán la trascendencia que en sí encierra esta Asamblea y, por lo tanto, esperamos no falte ningún compañero para que con vuestra presencia y el acuerdo en la discusión, podamos continuar encarrilando la Revolución. Por la Administración: El secretario.

SINDICATO UNICO DE LA INDUSTRIA DE LA PIEL Y CALZADO

(Sección Limpieza de Calzado)

HALLAZGO

En esta Secretaría, calle de Alfredo Calderón, núm. 6, bajo, se encuentra a disposición de quien acredite ser su dueño una pasante de auto, matrícula de Madrid, número 38.474, a nombre de Eduardo Sánchez, y una cartera con documentación a nombre de Antonio Ruiz Ortiz. Estos objetos han sido encontrados en la vía pública por compañeros afiliados a esta sección. Pueden pasar a recogerlos por esta Secretaría, de seis a ocho tarde.

CONVOCATORIA

Compañeros: Por la presente, quedáis convocados para la Asamblea de Sección que se celebrará el día primero de Septiembre, en el domicilio del ramo de la Piel, plaza de Ferrer Guardia, número 7, primero, a las nueve y media de la noche por primera convocatoria y a las diez por segunda, con el siguiente orden del día:

1. Lectura del acta anterior.
  2. Informe de la Técnica de la gestión realizada por la misma.
  3. Dimisión de la Técnica en Pleno.
  4. Nombramiento de la misma.
  5. Asuntos generales.
- Compañeros: Por el orden del día verán la importancia fundamental que en sí encierra esta Asamblea y, por lo tanto, esperamos no falte ningún compañero. Por la Técnica: El secretario.

SINDICATO UNICO DE FUNCIONARIOS PUBLICOS DE VALENCIA Y SU PROVINCIA

Aviso

Este Sindicato continuará la Asamblea general extraordinaria comenzada en el teatro de la calle de Landerer, pasado mañana martes, día 31, a las 17.30, en nuestro local social, Avenida del 14 de Abril, 32, con los dos últimos puntos que quedaron por discutir. Por la Administración: El secretario.

Pérdida

Habiendo extraviado el carnet sindical, cartera, documentación y dinero, el compañero de la Sección de Vigilancia Sanitaria, José Herrero Ródenas, carnet núm. 528, esperamos que el que se lo encuentre lo devuelva a este Sindicato, Secretaría de Vigilancia Sanitaria, Avenida 14 Abril, 32.

## Sindicato de las industrias del Papel y Artes Gráficas

Se advierte a todos los delegados de taller y, en general, a todos los compañeros pertenecientes a nuestra organización, que la Bolsa de Trabajo del Sindicato de las Industrias del Papel y Artes Gráficas (C. N. T.-A. I. T.), ha quedado instalada en el local social del Sindicato, plaza de Poets Llern, 4, adonde deberán acudir en solicitud de compañeros parados, siempre que conozcan la falta de obreros en algún taller dedicados a cualquiera de las secciones de tipografía, encuadernación, cajas de cartón, sellos de caucho, sobres, cerradores y repartidores y similares.

Os saluda cordialmente, la Administrativa.

SINDICATO UNICO MERCANTIL

(Sección Despachos y Oficinas)

Se comunica a todos los compañeros inscritos en la Bolsa de Trabajo de esta Sección de Despachos y Oficinas, se pasa por la Secretaría de la misma, de 7 a 8.20 de la tarde, para acogerlos a las respectivas colocaciones. Por la Técnica: El secretario.

CARTERA PERDIDA

Al compañero Manuel Telamónica Aragón se le ha perdido una cartera con varios documentos y el carnet confederal número 75 de la Sección de Suministros Municipales, en el Sindicato de la Construcción.

Rogamos a quien la haya encontrado tenga a bien devolverla a este Sindicato, calle del Pintor Sorolla.

SINDICATO UNICO PROFESIONAL DE RECAUDACION DE CONTRIBUCIONES DE VALENCIA

Los contribuyentes de la Zona de Sueca, de esta provincia, podrán efectuar el pago de sus recibos, los días 30 y 31 del actual, en Valencia, calle de Cirilo Amorós, número 80, de nueve a una. Por la Administración: El secretario.

## Hallazgo

En el Comité del Socorro Rojo Internacional del Distrito de Ruzafa, sito en General Prim, núm. 3, hay depositada una cartera con documentación a nombre del camarada Vicente Domínguez Alfonso, la cual puede ser recogida por su dueño, en el antedicho domicilio, de seis a nueve noche, día.

## Publicaciones del Comité Nacional de la C. N. T.

(Sección Prensa y Propaganda)

Están en venta los folletos que contienen los discursos de los cuatro ex ministros de la C. N. T.:

- Juan García Oliver: MI GESTION AL FRENTE DEL MINISTERIO DE JUSTICIA.
- Juan Peiró: DE LA FABRICA DE VIDRIO DE MATARÓ, AL MINISTERIO DE INDUSTRIA.
- Federica Montseny: MI EXPERIENCIA EN EL MINISTERIO DE SANIDAD Y ASISTENCIA SOCIAL.
- Juan López: SEIS MESES DE ACTUACION EN EL MINISTERIO DE COMERCIO.

**HACIA LA UNIDAD DE ACCION DE LA CLASE OBRERA.** Discursos pronunciados por Baráibar, Guillén, Vázquez, Rubiera, Montseny y Peiró en el acto celebrado en Valencia el 1.º de Mayo. Estos folletos, de 32 a 40 páginas cada uno, esmeradamente impresos, están en venta al precio de 30 céntimos el ejemplar. Descuento por cantidades mayores a diez ejemplares.

## DOS LIBROS DE INTERES

**ENTRE LOS CAMPESINOS DE ARAGON,** por Agustín Souchy. Con un hermoso prólogo de Enrique López de Alarcón. Ciento veinte páginas de texto, en las que se narra el desenvolvimiento de la vida económica del Aragón revolucionario. Por las páginas de este libro desfilan las principales Colectividades campesinas: su organización, el espíritu que las anima, los resultados obtenidos, su perspectiva histórica. Es un libro indispensable que todo proletario debe leer. Contiene diversas ilustraciones. Precio de venta, 150 pesetas. Por cantidades superiores a diez ejemplares se hacen los descuentos correspondientes.

**DE JULIO A JULIO: Un año de lucha.** Hermoso volumen profusamente ilustrado de más de 300 páginas de texto.

Contiene todos los artículos publicados en el gran extraordinario de FRAGUA SOCIAL del 19 de Julio de 1937. Un excelente resumen de la lucha librada por el proletariado a partir de la insurrección fascista. Los combates de Julio en todas las regiones, la evolución de las Milicias hacia el Ejército Popular, las creaciones revolucionarias del proletariado y diversos juicios emitidos por compañeros de España y del exterior, sobre este gran movimiento emancipador.

La Administración de "Tierra y Libertad", calle Unión, 7, Barcelona, se hace cargo de la distribución de los libros y folletos anunciados en todo Aragón y Cataluña. Por consecuencia, los paqueteros, Sindicatos, librerías y camaradas de estas dos regiones que deseen adquirir ejemplares, deben dirigirse a la dirección señalada. De la distribución en el resto de España y en el exterior se hace cargo la Sección de Prensa y Propaganda de este Comité Nacional. Los pedidos deben hacerse a: Sección de Prensa y Propaganda (Comité Nacional), calle Grabador Esteve, 4, Valencia.

F. A. I.

## Comité Regional de Levante

SECRETARIADO DE PROPAGANDA Y PRENSA

En ONTENIENTE: El domingo, día 5 de Septiembre, a las diez de la mañana, S. Pla, Cano Carrillo y José Pros.

Esperamos toméis buena nota las localidades ya indicadas.

## Pérdidas

Se ha extraviado el carnet del compañero José Mari Montañana, del Sindicato de la Industria Gráfica (Sección de Tipografía), contenido, además, el certificado de trabajo expedido por el mismo Sindicato y un salvoconducto expedido los primeros días de la subversión.

Dicho carnet debe haberse perdido de la estación Valenciana de F. E. (Puente de Madera) a la calle de J. de Austria.

Se ruega a quien se haya encontrado una cartera que contenía un carnet militar de chófer, un sobre de fotos, una lista de chóferes y documentación diversa, la presente en la Avenida de Lenin, 107 Grao (Valencia).

## Representación teatral en los Viveros

EN HOMENAJE AL EJERCITO LEAL

Hoy domingo, día 29, a las 5.30 de la tarde, en los Viveros, La Barraca, teatro universitario de la U. F. E. H., ha organizado en colaboración con el excelentísimo Ayuntamiento, una representación en honor del Ejército leal y del pueblo de Valencia, con este programa: Tres entremeses de Cervantes. "La cueva de Salamanca". "Los habladores" y "El retablo de las maravillas". La Banda Municipal interpretará obras de Albéniz y Falla. La entrada será pública.

## A todos los agentes de Investigación y Vigilancia, agentes honorarios, Policía Antifascista y Milicias de Retaguardia

En virtud de la orden dictada por el ministro de la Gobernación, en la que se refiere a las oposiciones para cubrir las plazas de AGENTES AUXILIARES DEL CUERPO DE SEGURIDAD, el Comité Nacional de la C. N. T. ha instalado unas Escuelas para cursillos de preparación, con profesores competentes, en beneficio de los agentes arriba indicados. Haciendo constar que estos cursillos se darán completamente gratuitos.

Hemos de advertir que por la brevedad del plazo las clases empezarán a funcionar el MARTES, DIA 31 del corriente, de diez a doce de la mañana, de seis a ocho de la tarde y de diez a doce de la noche.

Los exámenes versarán sobre las materias siguientes: Contestación a un cuestionario psico-técnico. Escritura al dictado. Escritura de cantidades y operaciones con las cuatro reglas. Redacción de un oficio.

Nota.—Por todo el día de mañana no hará la inscripción para los cursillos en la plaza de la Escuela Pia, donde tiene instaladas el C. N. de la C. N. T. las Escuelas Preparatorias de Guerra.

Por la Sección Politico-Social del Comité Nacional de la C. N. T.: EL SECRETARIO.

## Y van... Para el camarada administrador de Correos

Lleven sobre nuestra Redacción las protestas de nuestros milicianos, justamente indignados por el retraso que sufren los paquetes a ellos consignados y por el hecho de que muchos de ellos lleguen vacíos de contenido. Es inadmisibles que esta situación, producida sin duda, en lo que se refiere a la segunda parte, por fascistas emboscados, pueda continuar. Es necesario, forzoso, que se corte terminantemente este sabotaje, por quien corresponda, ya que tanto mal hace al prestigio de nuestra causa y tanta polvareda de justas protestas está levantando por parte de nuestros gloriosos combatientes.

La Administración de Correos, debidamente auxiliada, tiene el deber ineludible de hacer por que esto no ocurra, analizando antecedentes y conductas de quienes se ocupan del tránsito de los envíos. A ella, pues, cedemos la palabra y la acción.

## Asistencia Social

Se debe facilitar la evacuación de Madrid

Con el objeto de intensificar la evacuación, es de absoluta necesidad tener los refugios de que se dispone en Valencia libres de todo personal que se estacione en ellos, por que se ha procedido por esta Ocear a la evacuación de todo el personal a los pueblos en los que hay disponibilidades.

Hemos de hacer constar que algunos evacuados, olvidando el deber que tenemos todos de facilitar dicha evacuación de Madrid, se han negado a salir de Valencia, por lo que ante su actitud de franca rebeldía, ya que tenemos durante tres días los autocares dispuestos para trasladarlos a los distintos pueblos, se han negado a salir, se les ha tenido que retirar la tarjeta de refugiados, perdiendo con ello el derecho a todo auxilio de esta Ocear que se les proporcionará siempre que depongan su actitud y cumplan sus deberes se dispongan a salir evacuados de Valencia.

Segunda lista de los refugiados que se han negado a salir a los distintos pueblos de la zona leal: Gervasio García Rubio, Antonio Márquez Ortiz, Fernando Cervillo Rodríguez, Beridiana Delgado Díaz, Cirilaco Salvador Plaza, Antonio Fernández Zamora, Blasa Rivas Andrés, Concepción Alvarez Antón, Gustavo Domínguez Vicente, José Sadián Avella, Araceli Molinas Cadenas, Antonia Diaz Cadenas, Antonia Diaz Freguela, Francisco Torres Domínguez, Eladio Garalloa, Francisco Gámez Vega, Manuel Cardalda López y Manuel Costa González.

## Canjeo de tarjetas del pan

DISTRITO DE LA MISERICORDIA

Se pone en conocimiento de todos los cabezas de familia del distrito de la Misericordia, que desde el lunes, día 30, y días sucesivos, se procederá al canjeo de las nuevas tarjetas de racionamiento de pan, mediante la presentación de un documento o carnet de identidad, de las calles siguientes:

Aladrers, Alta, Avenida Pérez Galdós, A. Guimerá, Azcárraga, Baja, Bolsería, Borrull, Botánico, Cañete, Carda, Carrasquer, Conquista, Cuarté, Cuarte Extramuros y Culleretá.

Las horas de despacho al público serán de nueve a una de la mañana y de cuatro a siete de la tarde.

Valencia 28 de Agosto de 1937.—El vicepresidente, M. Martí.

DISTRITO DEL PUERTO

Dispuestas para su distribución las tarjetas de abastecimiento correspondientes a los vecinos de las calles del Progreso, Rosario, Avenida de Lenin, Martí Grajales, J. J. Domíne, Juan López, José María Fuster, J. Verdguer, José Maestre, Acequia Cadena y Juan Bautista Brau, se hace público para que dichos vecinos puedan pasar por esta tenencia de Alcaldía a verificar el canje el próximo lunes, día 30, de nueve de la mañana a una, y de cuatro a siete de la tarde, debiendo tener presente que han de ser exhibidos los recibos de la Junta de Defensa Pasiva de los meses de Julio y Agosto.

El vicepresidente décimo, Ramón Segarra.

DISTRITO DEL TEATRO

Se pone en conocimiento de los titulares de los carnets de abastecimientos de pan acoplados en los hornos que abajo se indica, que hoy domingo, de ocho a trece horas, se entregará, previa exhibición del actual y documentación acreditativa de la personalidad del titular, los carnets que han de empezar a regir el 1.º de Septiembre próximo.

- Horno número 1.—Instalado en Avenida 14 Abril número 69.
  - Horno número 2.—Instalado en calle Ciscar, 53.
  - Horno número 5.—Instalado en Burriana, 52.
  - Horno número 11.—Instalado en Salvador Seguí, 43.
  - Horno número 12.—Instalado en Salvador Seguí, 29.
  - Horno número 13.—Instalado en Gra nVía Durruti, 54.
- Valencia 28 de Agosto de 1937.—El vicepresidente cuarto, Eduardo de Sival.

## LA JUVENTUD DE MAXIMO

Grandioso film soviético, se estrenará rigurosamente en Valencia en la

Exposición Nacional de la Juventud

El Comité Nacional de la C. N. T. saluda al heroico pueblo astur y lo felicita por el mantenimiento de la unidad antifascista

De Comité Nacional C. N. T. a Comité Regional C. N. T.—GIJÓN.

Saludamos heroico pueblo astur que se defiende contra la invasión italiana. Felicitamos por mantener unidad de todos antifascistas...

VAZQUEZ

De Comité Nacional C. N. T. a Consejo Interprovincial de Asturias y León.—GIJÓN.

Recibid ferviente salutación y simpatía comportamiento heroico pueblo astur. Auguramos éxito en nuestra gestión por estar fuertemente unidos todos los sectores antifascistas...

VAZQUEZ

Un importante artículo de "La Correspondencia de Valencia" El exclusivismo comunista está comprometiendo nuestra causa

Con la serenidad que en momentos tan decisivos como los que vivimos, es necesario presida todos nuestros actos, dirigimos hace unos días una "apelación al F. C.", poniendo de relieve a nuestro juicio de modo irrefutable la absoluta necesidad de un cambio de actitud...

Indefinidamente esa imprudente actitud exclusivista del comunismo español? Nosotros le conjuramos con toda cordialidad a una rectificación rotunda...

Por desgracia, no vemos el menor síntoma de que nuestras apelaciones—formuladas con la sinceridad que un revolucionario puede poner cuando ve en peligro serio sus más caros anhelos—vayan a ser tenidas en cuenta...

Trasplantan aquí—como declamamos—querrelas del comunismo internacional, con las que nada tenemos que ver, decretando el exterminio de toda una organización vinculada en el mismo plano de consideración que ellos, al Frente Popular...

desto que sea, puede ser menospreciado, y que para dominarla precisamos poner al rojo todas las voluntades antifascistas nacionales y extranjeras, ellos no cambian ni cambiarán de conducta. No hay que esperar el menor gesto de comprensión ni de solidaridad generosa...

"La Reacción y La Revolución"

Por FRANCISCO MARGALL

Segunda edición

En estas breves líneas se un descubrimiento de una crítica. Pero las cosas precisas para indicar a lector la trascendencia de esta obra...

Setenta y dos años cumplieron. Viva España los momentos gloriosos que precedían a la revolución.

Vivía toda Europa la fiebre revolucionaria que, como lastre, dejó la enorme comoción social francesa...

(Del prólogo a esta obra por Federico Montseny)

Obra literaria de un verdadero valor retrospectivo y trascendencia actual. Perfectamente documentada y de ameno redactado.

(Volumen contenido en 100 páginas)

PAQUETEROS Y QUIOSQUEROS DE LEVANTE

Pedidos con el 5 por 100 de descuento al Servicio Regional de Librería y Publicaciones de las Juventudes Libertarias, calle de la Paz, 40 Valencia.

Por esos teatros

ESLAVA

"LA OTRA HONRA", de Benavente

Ya saben nuestros lectores el juicio que en general nos merece el teatro benaventiano. Lo consideramos como una fuerza inicial que por fenómenos acaso largos de explicar, posiblemente no fáciles de explicar para nosotros...

Esto puede decirse más acerca de algunas obras de Benavente que nosotros, poco amantes de la erudición que ata, no citaremos pero que están en la mente de todos. Entre ellas está por derecho propio "La otra honra".

"La otra honra" plantea un problema muy interesante y sobre todo muy humano, pero nosotros venimos al revés la grandeza moral de los personajes. Quienes sabemos que ni leyes, ni coacciones de toda índole por parte de padres y vulgo en general que, en el pre-judicio, innoble por salazmente egoísta, de la libertad sexual, han tenido tantas veces puntos de contacto, nada han logrado, no podemos sino sorprender de las graves verdades y "contraverdades" del rutinario buen marido al pensarse con especulaciones filosóficas por las cuales pretende sentar derechos que no proceden, dar realidad a fuerzas que obran sobre el

hombre que, tendiendo a mermar la independencia, la razón de actitudes que la misma vida crea, esclavitud, en una palabra, se nos antojan monstruosas, afortunadamente artificiales y perfectamente vulnerables a la acción del racionalismo. Nos son más simpáticos los rebeldes al medio—Amparo Martí en su papel, como siempre, admirable—, pese al papel que juega un préstamo por parte de él que no tiene la intención baja que se le atribuye, dada la explicación que el amante da al incidente, lo inevitable, que, no obstante giros que la conversación ofrece (porque así lo quiere el autor, acaso para matizar o para mantener el interés del espectador), no muestra la falta de nobleza en él por parte alguna.

Pero eso—el quid—, el amante, que aclara la moralidad de su préstamo que persigue asegurar el cariño del marido hacia la mujer, evitar dolores a ésta, se esfuma y, así, no se explica el estado de abatimiento del marido ni su resolución final, por demás discutible, digamos de paso. Hubo guillemas en las escenas últimas o la falta de una, repliegue en las ideas o en el número del autor. ¿Daban prisa los actores al ilustre Benavente o éste fue consciente en el descender desde las altas cumbres a ras de tierra? No lo sabemos. Pero en demostración de que el público entiende, siente estas cosas, en realidad tan presentes en su vida cotidiana, y que no siempre es exacto lo que nos decía un actor conocido el otro día sobre eso, es que el público aplaudió con calor los dos primeros actos, bellos y completos, y se sintió defraudado en la especie de apéndice que es el tercero, que se dijera escrito "para salir del paso", para salvar las lógicas soluciones definitivas.

SUTILEZ 3

El momento

¡Esas mujeres! Nadie sabe de dónde vienen ni a dónde van. Pero van y vienen. ¡Cuidado, mucho cuidado! Habrá que vigilarlas, habrá que inculcarles un sentido de la responsabilidad. Hablan, hablan, hablan... Y no se entienden a sí mismas. No obstante, en su incansable diálogo, lo acapatan todo. ¡Ah, sí, son indiscretas de condición y derrotistas convencidas! ¡Mucho cuidado con esas encantadoras hijas del Paraíso! ¡Conocéis la parábola de la serpiente? Era una serpiente, era un árbol, era una manzana... Sí, conocéis la parábola. Sería una lástima no recordarla ahora mismo. Es el momento propicio. Y después una espada de fuego para desalojar el Paraíso de sus orondas, de sus náyades, de sus ninfas peligrosas...

GOLPES EN EL YUNQUE La Victoria de Samotracia y la fisonomía de Madrid

Por ANTONIO DE HOYOS Y VINENT

¡Qué barbaridad!—no faltará seguramente alguien que exclame al leer el título del artículo—. ¿Qué tendrá que ver la consabida Victoria con la ciudad alegre y jaranera?

Pues sí, señor, aunque parezca arbitrariamente tiene mucho que ver la mutilada estatua con la castiza villa de nuestros amores.

De todas las mitologías que en el mundo han sido, no hubo ninguna más plena de símbolos, ni en que los símbolos fuesen más exactos y sugerentes que la griega. El tiempo, por su parte, colaboró a la obra mutilando estatuas, esfumando leyendas y dejando, así, una margen a nuestra interpretación.

La Venus de Milo, sin brazos, es perfecta porque es apta a la abstracción estética sin que pueda pesar la idea carnal ni mancillarla el deseo. Algo parecido nos sucede con la Victoria de Samotracia; el cuerpo admirable, alado, pero sin cabeza ni brazos, nos da la sensación perfecta de la Victoria. Es el impulso triunfal; tal vez la cabeza hubiese tenido un pliegue de preocupación o una despreocupación propicia a caer en celadas; o los brazos hubiesen sido femeninos con exceso o enarbolado un gesto guerrero presuntuoso y vacío, como el de algunos líderes de nuestra Revolución. Así, no; así es la Victoria, un impulso alado capaz de surcar los espacios infinitos de la gloria.

Nuestra guerra, sin lastre de interés, con las alas de su ideal maravilloso, fue tal en sus comienzos; acorde a ello caminó nuestro Durruti, activo y fuerte, posando el pie vencedor sobre el porvenir vencido, en la conquista de Aragón, y así hubiese llegado al fin si no se hubiese interpuesto esa vieja señora, la Política, que como Penélope se entretiene en tejer y destejer.

¿...?

¿Estáis ya contentos, nosotros los zascandiles? ¿No os ofenderá el vocablo "zascandil"? ¿A que le sacáis punta hasta lo inconcebible?

¿Y vosotros, los eternos indiferentes? ¿Qué hacéis en la retaguardia? ¿Todavía no os habéis enterado de que hay guerra? Pero, ¿qué leéis? ¿Qué constitución cerebral es la vuestra? ¿Cuál es vuestra historia? ¿No habrá en el libro de vuestra vida páginas que la Censura honrada tacharía de un plumazo?

LEED



Desde Alcira

Un acto de afirmación revolucionaria

En el Gran Teatro y el 1.º de Septiembre próximo, a las diez de la noche, se celebrará en ésta un gran acto de afirmación revolucionaria, organizado por la Juventud Socialista Unificada de Alcira y su distrito, y en el que intervendrán los camaradas siguientes:

RODOLFO LLOPIS

Ex subsecretario de la Presidencia del Consejo de Ministros durante el Gobierno Largo Caballero

HERNANDEZ ZANCAJO

Ex presidente de las Juventudes Socialistas de España

CARLOS RUBIERA

De la Ejecutiva de la Federación Provincial Socialista de Madrid

Dada la solvencia de estos militantes y la trascendencia de su intervención en estos momentos, el pueblo de Alcira y pueblos de los contornos, esperamos darán grandiosidad al acto.

Presumir, pero no presumir de lo que realmente se tiene, que es mucho y de orden primerísimo, sino, como un chiquillo presume de general o de torero.

Madrid es único; sabe arrostrar el peligro sin pestañear, sin un gesto de temor, sin una vacilación ni un retroceso; aunque, involuntariamente, en una inconsciencia que es mentira, aparenta aturdimiento, indiferencia.

Yo, que soy madrileño y vivo en Madrid, sé que no, que las virtudes son reales y la inconsciencia fingida. Nadie puede quitar a los madrileños su gesto fantástico mientras haya sol, mujeres y vino.

Decididamente, la Victoria de Samotracia puede ser para nosotros todo un símbolo; mejor, más expresivo que el "Pensador" de Rodin; como en nuestra iconografía cristiana es con creces acorde al espíritu castellano el Cristo del Montañés o de Sallillo que todas las almiradas imágenes de Murillo.



# La vida en el campo

## EDITORIAL

### En plena crisis de sentido común

Sería ridículo a estas alturas pedir reconocimiento para los campesinos con el mismo tono que otras veces nos vimos obligados a hacerlo. Las cosas han cambiado mucho. Aunque no todo lo que era de esperar. Por lo menos se ha puesto sobre el tapete que los campesinos, al igual que los trabajadores de todas las industrias, tienen un merecido derecho a ser respetados y atendidos porque el margen de libertad, el territorio que actualmente domina la España antifascista, lo han conseguido los trabajadores dando su sangre, sin taca, desde que el fascismo se lanzó en tromba contra el pueblo español.

Con ser tan claro esto, parece que nos hallamos frente a una epidemia de amnesia o en plena crisis de sentido común, cuyas fatales consecuencias no se harán esperar si no se produce una reacción, automáticamente, que nos libre y ponga a salvo los intereses generales del país en lucha contra la España ensotanada y militarista. ¿Es posible —nos preguntamos cuando hacemos un ligero análisis de la situación política y bélica de España— que haya quien piense que es de urgente necesidad preparar las cosas para que todo vuelva al cauce que abandonaron el 19 de Julio? ¿Se ha terminado la guerra ya para que los intereses privados resurjan con la potencia tradicional en ellos, hundiendo atalayas económicas desde las cuales fue posible librar batallas culminantes al fascismo? No otra cosa se deduce cuando se otea el horizonte que el campo presenta; la serie, ya larga, de disposiciones y leyes que limitan el radio de acción de los organismos sindicales y económicos; las llamadas políticas y las incitaciones del mismo matiz, para que el Estado "controle" toda la política de abastecimiento local y comarcamente, como si eso fuera posible en estos momentos; y las reducidas perspectivas que en orden general se ofrecen.

No creemos tan imprecavidos a nuestros gobernantes como para que olviden que es el campo, en la actualidad, la fuente principal de riquezas con que cuenta la España leal, en horas como esta en que las demás industrias, en su inmensa mayoría, trabajan con intensidad para guerra. Las divisas que produce una exportación bien ordenada, podrán facilitar al Gobierno cuanto necesita y hará que nada falte en nuestra zona si a tono con ella va la importación de los artículos de primera necesidad. No continuarían los especuladores restando energías en la lucha contra el fascismo si hubiera mayor libertad para exportar e importar del extranjero cuanto nos hace falta; sabiendo como sabemos cuáles son los "buscadores de oro", los que se están haciendo de millones a costa del pueblo español, iríamos directamente a inutilizarlos sin contemplaciones, aunque se hallaran más escondidos que hoy lo están y mejor protegidos que se hallan. Procuráramos que no cesara la adquisición permanente de abonos de los que tan necesitada está la tierra que cultivamos.

Con una política comercial definida y revolucionaria, sería nula toda protección a cierta rama de "campesinos" integrada por los que siempre medraron en los partidos derechistas y reaccionarios, y al verse los campesinos asistidos debidamente, con neta imparcialidad, nuevamente crecería el entusiasmo como la espuma, y lo que hoy se ve bajo el punto de vista del Orden Público, tendría que estudiarse dentro del área de los problemas sociales que es su medio natural.

Cuando se sabe que el enemigo moviliza sus resortes en el extranjero para ahogarnos, para impedir que nuestra economía nos permita sostener la guerra; cuando se sabe que muchos emisarios "antifascistas", comerciantes que saben guarecerse tras esa máscara, sirven los intereses de Franco, aprovechando la condescendencia y la generosidad del pueblo español, significa vivir al margen de la realidad viva de la guerra, si no se procede facilitando a los campesinos cuanto les hace falta para impulsar la economía agrícola en todos sus aspectos, incluso en el del abastecimiento de la ruralia, que nadie mejor que ellos saben llevarlo a la perfección luego de haberse impuesto el deber de velar por su normal funcionamiento.

Quiéne se dejaron influenciar por una normalidad débil, que con la ayuda de todos se hubiera consolidado, y que al ser atropellada se debilitó aún más, para iniciar una etapa de retorno a costumbres rancias, pecaron de imprevisión manifiesta. Todo se acabará, todo lo consumirá la guerra, menos dos cosas que son la esperanza más firme del presente: la riqueza formidable del campo español y la fe inquebrantable que en el triunfo de la Revolución tenemos todos los trabajadores del campo y de la ciudad.

Es de urgente necesidad que de ello se enteren cuantos pecan de impresionistas y adolecen de amnesia, dando facilidades reales, positivas, que no promesas vacuas, a los trabajadores de la tierra, que, sin olvidar —¡cómo lo van a olvidar!— que vivimos en un período difícil de guerra, sabrán producirse en consecuencia, con austeridad revolucionaria, haciendo que fracase la nueva maniobra que la Banca privada de la plutocracia internacional está preparando, con desearo poco común, para establecer un bloqueo comercial de hecho contra la España antifascista.

### Disposición acertada

### Para obtener un rendimiento mínimo de harina panificable del 82 por 100

Por el señor ministro de Agricultura se ha firmado la siguiente orden ministerial, que se hace pública para general conocimiento y a los efectos consiguientes:

"Siendo preciso para la economía del país que la actual cosecha del trigo que se aproveche al máximo a fin de conseguir que el abastecimiento de la zona leal se realice durante el mayor plazo posible a expensas de la producción nacional y teniendo en cuenta que la nueva cosecha de cebada, avena y otros piensos determina una menor necesidad de sus productos de molinería que permita sin perjuicio para la ganadería aumentar el rendimiento en harina del trigo molido por la industria harinera.

Vengo en disponer:

- 1.° Todas las fábricas de harina de la zona leal al Gobierno legítimo de la República, cualquiera que sea el organismo civil o militar que las haya intervenido, dispondrán lo necesario en sus instalaciones para obtener un rendimiento mínimo de harina panificable del 82 por 100, tanto en la molinera industrial como en la efectuada a máquina.
- 2.° La obtención de este rendimiento mínimo será perceptiva a partir del décimo día a contar desde la publicación de esta orden en la "Gaceta" de la República.
- 3.° Corresponderá a las Secciones Agronómicas investigar el cumplimiento de lo dispuesto en la presente orden mediante la ins-

¿Autorizaría el señor Director General de Comercio la importación de una partida de bacalao al precio inicial, por kilo, de 5'90 pesetas, más 41 céntimos de gastos de Aduana, más tres por "gastos varios" y el 12 por 100 de beneficios, para que, a la postre, lo venda el comerciante al detallista a 7'10 pesetas, la misma unidad de peso?

Queremos creer que una vez enterado no dejaría pasar tal negocio, lesivo a todas luces para la economía nacional. Es más, consideramos que la probidad y alta significación del señor Director General de Comercio le llevarán a investigar sobre el asunto, que, por su importancia, bien lo merece.

Los especuladores, así lo pensamos nosotros, no pueden hollar mampara en quienes hoy regulan oficialmente el comercio, y una vez apuntado esto urge descubrir a los buscadores de oro que tratan de negociar con la sangre del pueblo español.

### Los avicultores deben saber

### Enfermedades de las aves

#### III MOQUILLO

Es la inflamación de la mucosa nasal.

Es producido por un microorganismo, siendo de carácter contagioso. Las causas que favorecen la aparición del moquillo son los enfriamientos, el aire viciado de partículas irritantes o gases producidos por la descomposición de excrementos, la humedad y las corrientes de aire.

Cuando esta enfermedad se encuentra muy avanzada, hay aumento de temperatura, falta de apetito y debilidad. Las aves enfermas están tristes y se apartan de sus compañeras. Al principio se produce un líquido acuoso que sale por las aberturas nasales. La respiración es dificultosa y se hace vibrante cuando la enfermedad avanza. La secreción aumenta y al cabo de dos o tres días se hace es-

pesa, obstruyendo los agujeros de la nariz e impidiendo el paso del aire, por lo que las atacadas abren el pico para respirar, dando lugar al endurecimiento de la punta de la lengua, o sea la formación de la pepita, la que jamás se debe arrancar. El moquillo puede atacar a las aves de cualquier edad y en todas las épocas del año, pero lo hace preferentemente con los pollitos y las aves débiles y se nota más en otoño e inviernos lluviosos y en las primaveras con cambios bruscos de temperatura.

Se colocan las aves en sitios secos y abrigados, evitando las corrientes de aire frío y la humedad. Teniendo en cuenta que el agua puede contaminarse fácilmente, se suministrará en el bebedero de sifón.

Al agua se le agrega permanganato de potasa en una cantidad tal que quede ligeramente coloreada. Se desinfectan las aberturas nasales y cavidad bucal con permanganato de potasio al 0'50 gramos por mil; esto permite también ablandar las costras que obstruyen las aberturas nasales. Puede hacerse preparar una pomada con metol 0'25 gramos, vaselina 25 gramos, la que se coloca en las fosas nasales diariamente, después de haber sido lavadas, como se dijo anteriormente.

#### OFTALMIA

Es la inflamación de las mucosas de ojo y se presenta casi siempre conjuntamente con el moquillo, constituyendo una complicación de esta enfermedad.

La inflamación se observa en la conjuntiva. Se produce al principio un líquido blanco amarillento de poca consistencia que llega a pegar los párpados, produciendo

### Sección Agronómica de Valencia

#### DISTRIBUCION DE CIANURO

Ante la imperiosa necesidad que no sufran interrupción los trabajos de fumigación, dado lo avanzado de la temporada, la Dirección General de Agricultura ha dispuesto se sirvan diariamente 150 números, lo que realizará de la manera siguiente:

- Día 28 de Agosto, del número 437 al 587.
- Día 30 de Agosto, del número 587 al 598, y del 1 al 140.
- Día 31 de Agosto, del 141 al 290.
- Día 1.º de Septiembre, del número 291 al 441.
- Día 2 de Septiembre, del 441 al final.

Lo que se hace público para conocimiento de los capataces fumigadores interesados, como rectificación al aviso inserto ayer.

la hinchazón de los mismos. Conjuntamente al desarrollo y agrandación de la enfermedad, la secreción se espesa y acumula, llegando a producir un tumor debajo del ojo, que lo comprime contra la órbita y puede sacarlo fuera, como se observa alguna vez.

Se colocan las aves en ambientes secos y abrigados y se hacen lavajes con soluciones débiles de ácido bórico lúido. El tumor formado puede operarse haciendo con un bisturí o cortaplumas un tajo longitudinal en el párpado inferior, lo que permite la salida del pus. La herida se desinfecta con una solución de ácido fénico al dos por ciento.

De "LA CHACRA". Transcripción de E. Llóbregat.

Nota: Continuará con "Difteria y Viruela".

### Federación Regional de Campesinos de Levante

#### A LAS FEDERACIONES LOCALES Y COMARCALES CAMPESINAS DE LA REGION

Dada la trascendencia que en sí encierra la moderna administración próxima a ponerse en práctica por todas las Colectividades agrícolas de la C. N. T., y para encauzar su marcha y dar a conocer el alto sentido que la inspira, hemos pensado proyectar para dentro de breves días una amplia e intensa campaña de charlas, conferencias y mítines a cargo de camaradas competentes y conocidos de nuestro movimiento confederal y anarquista.

Para ello precisamos que a la mayor urgencia las Federaciones Locales y Comarcas vayan preparando el ambiente en la seguridad de que dentro de poco recibirán noticias de la fecha en que tendrán lugar los actos de propaganda y nombres de oradores que en ellos intervendrán para hacer la publicidad necesaria con objeto de que alcancen el máximo esplendor.

Parcos por hoy, creemos que con lo expuesto tendrán motivo todos para obrar con eficacia y rapidez.

#### SECRETARIADO DE PRENSA Y PROPAGANDA

Sección de las fábricas de harina que detalla la orden de este Ministerio de fecha 25 de Junio último.

Valencia 24 Agosto 1937.

### Lira campesina



### Al natural (EXTREMEÑA)

Por MIGUEL ALONSO SOMERA

¡Mía zagaia que te vide endelanti d'un espejo, darti colol en los labios, juntarti'n la cara inbento y ponerti perfumao los caracolis de'l pelo! ¡Mía que las cosas de'l campo no azmitin dengún remiendol... Una moza campesina no debé sabe'l ná d'eso. Pa sacá'l agua del pozo; pa jechal al burro pienzo; pa jordeña'l la cabrita; pa ponerli leña'l fuego; pa trajina'l por la casa y pa cuida'l del puchero, ¡no faci falta denguna ni colorines n'inghentol! Tíes tú los labios mu rojos, mu guapines y mu frescos; y tiés la cara pulia por el sol y por el viento, ¡más galana que la flor!

más galana, de los güertos! Es campo te jizo asina; y lo qu'el campo t'ha jecho, ¡no lo mejoran perfumis, ni colorines n'inghentol... Bien está que vayas siempre limpia por fuera y por dentro; la tu ropa como nieve, más que la nieve el tu cuerpo... El jombri qu'enamora te parli sus sentimientos pué engañarse con perfumis y colorines y inghentos... ¡Que te quera tal cual eris, al natural, sin secretos! ... ¡Mía que las cosas del campo no azmitin dengún remiendol! ¡Que tu perfumi s'a tuyo porqui güela a ti, tu alientol! ¡La mujel, güeli a mujel, como el romero a romerol... ¡Las floris se lavan sólo con el rocío del cielo!

# Información Nacional

## La aviación leal derriba cinco aparatos facciosos en reñido combate

### Este número ha sido visado por la Censura

El sector del Sur continúa estacionado. La novedad más saliente lo constituyen las noticias que se reciben sobre la sublevación en las filas fascistas en la retaguardia de Lopera. Se siguen oyendo desde nuestras posiciones el vivo tiroteo que revela la importancia de la sublevación y se perciben perfectamente los vivas a la República y al Ejército rojo. En los demás frentes, salvo ligeros tiroteos de costumbre no ocurre nada saliente. En Santander el ejército extranjero ha ocupado Cabezon de la Sal. Nuestras tropas siguen resistiendo, a pesar de la avalancha que el enemigo opone de material, de hombres y de aviación. Los aparatos facciosos visitan de vez en cuando el sector de Asturias para impedir que los soldados de la República que se defienden todavía en la provincia de Santander puedan recibir auxilio.

Más de treinta mil habitantes de la zona cantábrica han podido trasladarse a los puertos franceses. En la vecina República la opinión pública se siente alarmada ante la crueldad con que actúa el ejército extranjero contra la población civil. Las sindicales proletarias hacen cuanto pueden por mitigar la desgracia de los evadidos.

El diario "Le Peuple", recogiendo el ambiente popular, ha publicado un artículo que está siendo objeto de grandes elogios, en el que hace resaltar que mientras en Italia se celebra con orgullo la victoria de los mercenarios y las huestes francesas no ocultan su satisfacción por el éxito de los enemigos de Francia, ciudades en masa de la zona cantábrica abandonan sus hogares para huir del criminal fascismo, a cuyo paso comete los crímenes más execrables. Jamás durante la guerra de 1914 al 18 se dió un espectáculo tan horripilante como el que estamos contemplando. Hay que remontarse a la invasión de los bárbaros para encontrar una tragedia semejante. Mientras los nacionalistas callan, el secretario de la C. G. T., Jouhaux, se traslada a los lugares de desembarco para ayudar a los refugiados y organizar instalaciones y toda clase de socorros que mitiguen la desgracia de los evacuados. Los millones de sindicalistas de nuestra organización —añade— conocerán estas noticias con satisfacción y orgullo. Se redoblará el interés porque aumente la ayuda material de la clase obrera francesa a sus hermanos españoles.

De Ginebra dicen que posiblemente no habrá reunión extraordinaria, pero que en la próxima Asamblea de Septiembre las grandes democracias estarán representadas por destacadas personalidades. De la importancia que tendrá dicha reunión da idea que a ella asistirán el presidente del Consejo, Chaulemp; el ministro de Negocios extranjeros, Delbosq Paul Boncour y Eduardo Herriot.

Se conoce la estadística de los barcos ingleses atacados en el mes de Agosto por la piratería italiana. Han sido objeto de atentados quince buques mercantes. En las últimas horas se sabe que el vapor británico "African Trader" fué atacado a la altura de la costa de Gibrón, y que han acudido a su socorro dos destructores de la escuadra inglesa.

### Por los frentes del Centro

#### Las fuerzas populares capturan más de veinte prisioneros en un audaz golpe de mano

Madrid. — Anteayer de madrugada se dió uno de esos golpes en el sector de la Moncloa.

La mina colocada bajo la Casa del Guardia, fué volada. Aun no había terminado de caer la tierra en la trinchera, los soldados fueron al asalto de la posición enemiga.

Había en esta posición una compañía de la 29 bandera del Tercio y fuerzas moras.

Una vez que la casa fué destruida por la dinamita, nuestros bravos muchachos, animados de su espíritu combativo, saltaron de las trincheras y ascendieron por un pequeño montículo asaltaron el reducto contrario.

La sorpresa causada al enemigo fué enorme. Ellos no se esperaban este ataque y al verse sorprendidos de esta forma comenzaron a replegarse de manera desordenada, perseguidos por el fuego de nuestros fusiles. Otros fueron cogidos en el momento en que se iniciaba la huida, haciéndoseles prisioneros.

Momentos después desde las posiciones de la retaguardia enemiga

enviaron refuerzos para combatir a nuestras fuerzas, pero cumplido el objetivo, éstas se habían ya parapetado en su posición, llevándose bastantes fusiles, algunos de ellos ametralladores, un mortero y cajas de municiones.

Una sección llegó hasta a treinta metros de la Fundación Lamo. Su deseo hubiera sido llegar más allá, pero el mando no lo había dispuesto.

Se capturaron más de veinte prisioneros.

En el sector de los Carabanchales había una casa ocupada por mitad por facciosos y leales.

Ultimamente se consiguió arrojar a los facciosos, quedándonos dueños del edificio, que era una antigua fábrica de pieles.

El enemigo quiso volar esta casa por medio de una mina, pero por defecto de colocación han volado sus propias trincheras por dos extremos, no causándonos a nosotros el menor daño.

C. N. T. - U. G. T.

### De la guerra

Esos niños que vienen de Madrid se ponen tristes ante la cámara fotográfica de los reporteros gráficos. No les preguntéis nada porque no os sabrán responder. Están tristes y nada más. Oyeron la explosión de las bombas y de los obuses sobre la cabeza de sus padres, sobre los tejados de sus casas. Y han perdido la alegría infantil. Nosotros hemos encontrado en la calle a uno de estos niños. No habla, nos mira solamente. Y su mirada es desgarradora, de persona mayor abrumada por todas las pesadumbres. Andaba como perdido por Valencia. Pero su madre, una bondadosa madre madrileña, le seguía. El niño —pálido, espantosamente meditativo— se confundió y nos dió la mano. Era la suya una mano fría, como congelada. La pobre criatura, sin comprender aún, comprendía ya. No tiene padre, y está triste. Sólo sabe una palabra. Esta: metralla. Lloro por nada y por todo, por toda su tragedia, que no es tragedia infantil, sino esta tragedia de todos y que a todos nos obliga con esta consigna imperativa: ¡Venganza!

### La blenorragia mal curada es fatal

Dr. Nuky (De Boston).

Son muchas las enfermedades que provienen de las fatales consecuencias de una blenorragia mal curada, y así vemos infinidad de personas jóvenes que se hacen viejas antes de tiempo, se cansan al menor esfuerzo, notan una porción de molestias imposibles de curar, y sobre todo, es un martirio cada vez que orinan.

Sin sondas ni inyecciones, se combaten todas las enfermedades de la orina, con rapidez y economía enviando por correo certificado una botellita de orina y algunos datos de su enfermedad, a Tratamientos Dr. Nuky (Sección Análisis), Balmes, 256, chalet, Barcelona. Teléfs. 81250 y 70801.

### Apetito y peso

SOLO SE CONSIGUE CON

### Tonoforina

VENTA CENTRO FARMACEUTICO Y FARMACIAS

### GESTIONAMOS

asuntos en Ministerios y dependencias oficiales. Instancias y documentos para destinos públicos civiles e Institutos armados. Certificados penales, de estudios, etc. Consulte nuestro tablón de anuncios sobre convocatorias. DOCUMENTACION PARA CASARSE Oficina "COLON", Colón, núm. 32; teléfono 16.888.

### Ni amor, ni honores, ni riquezas, pueden dar al corazón un momento de alegría, cuando falta salud

Dr. Nuky (De Boston).

Para mantenerse con el ánimo tranquilo y sereno, es imprescindible disponer de unos nervios de acero, cosa fácil de conseguir con nuestros comprobados Tratamientos que infunden nueva vitalidad al organismo más decaído.

Cúrese pronto y con economía, enviando por correo certificado una botellita de orina y algunos datos de su enfermedad, a Tratamientos Dr. Nuky (Sección Análisis), Balmes, 256, chalet, Barcelona. Teléfs. 81250 y 70801.

### Partes oficiales del Ministerio de Defensa

#### EJERCITO DE TIERRA

28 de Agosto de 1937.

**CENTRO.** — Un nuevo y violento ataque con bombas de mano, realizado por el enemigo contra nuestras posiciones de Belaña y proximidades de Monte Trapero, en el sector de Guadalajara, fué energicamente rechazado.

Se han presentado a nuestras filas ocho evadidos.

**NORTE.—SANTANDER:** Continúa el avance del enemigo en la zona al Oeste de Santander, donde han ocupado algunas alturas próximas a Santibáñez y la cota 676 en el Escudo de Cabuérniga.

En un contraataque realizado por nuestras fuerzas en el sector de Cabezon de la Sal, se cogieron al enemigo dos ametralladoras y otro material.

**ASTURIAS.**—Los facciosos cañonearon nuestras posiciones desde el Seminario de Oviedo.

**SUR.**—En el sector de Córdoba, desde Cerro Escucha, fuerzas propias sostuvieron tiroteo con un grupo de caballería enemiga que efectuaba un servicio de descubierta.

Procedentes del campo faccioso se han pasado a nuestras filas un falangista con armas y municiones y tres paisanos.

**SUR DEL TAJO.**—Las baterías enemigas cañonearon Palacio de la Sisa y de las Nieves y nuestras posiciones del sector de Don Benito.

Se han presentado a nuestras filas tres evadidos.

#### EJERCITO DEL AIRE

28 de Agosto de 1937.

Esta mañana se entabló un combate aéreo entre nuestra Aviación y la enemiga, siendo su resultado un completo triunfo para nosotros.

Se sufrió baja alguna, ni en el personal ni en los aparatos, se consiguió derribar cinco aviones enemigos; dos de ellos se incendiaron en el aire, destruyéndose por completo. Los otros tres cayeron en nuestras líneas y dos de los oficiales italianos que los tripulaban, que resultaron gravemente heridos, quedaron prisioneros. En la declaración prestada por uno de ellos reveló la gran preocupación que al mando faccioso le ha producido nuestra ofensiva. El declarante pertenece a una división aérea formada por treinta aparatos de caza, todos ellos tripulados por italianos. Dijo además que hay otra división análoga del mismo número de aviones. Tanto él como sus compañeros pertenecen a la aviación militar de Italia, y figuraban en el regimiento de caza de guarnición en Milán.

### Notas catalanas

Barcelona. — Esta mañana ha regresado del frente de Aragón el presidente de Cataluña.

Al departir brevemente con los periodistas ha dicho que venía excelentemente impresionado.

—No esperen que les haga declaraciones —añadió—. Hemos de limitarnos a lo que digan los partes oficiales de guerra, y nada más.

Contrariamente a lo que se había dicho, esta tarde no se reúne el Consejo de la Generalidad.

Ha estado en la Audiencia conferenciando con el presidente, el fiscal de la República, Ortega y Gasset.

El Tribunal de Urgencia ha fallado la revocación de la sentencia dictada por el Tribunal popular número 2 que condenaba a los procesados Luis Ferrer Navas y José Torrens a reclusión mientras durase la guerra, por haber intentado pasar clandestinamente la frontera.

El Tribunal condenó a ambos procesados a la pena de cuatro meses y un día. Por haberla cumplido ya han sido puestos en libertad los condenados.

En el local del Radio del Partido Socialista Unificado de Cataluña de la calle del Carmen, Pedro Sánchez Fernández estaba examinando una pistola, teniendo la desgracia de que se le disparara, hiriendo a su compañero Melchor Reyes Saldaña, de tal gravedad que, a consecuencia de las heridas recibidas falleció.

El autor del homicidio involuntario quedó detenido en los calabozos del juzgado de guardia.

En la Casa de la Cultura ha dado un aconformada sobre la democracia mundial y la España republicana el príncipe Humberto Loewenstein.

Ha hecho la presentación del conferenciante el comisario de Propaganda de la Generalidad, que ha destacado su personalidad de alemán antifascista y sus servicios a la causa de la democracia, haciendo resaltar el hecho de que ayer diera cuatrocientos gramos de sangre para los luchadores del frente de Aragón.

Loewenstein ha dicho que en el

extranjero se desconoce casi totalmente la verdad del problema español, pues la propaganda fascista, muy poderosa, se ha encargado de desvirtuar la realidad a los ojos de todo el mundo. Ahora empieza a comprender a España.

—Yo aseguro —añadió— que hay alemanes totalmente diferentes de los que han destruido Guernica.

Habló del nazismo alemán y dijo que todos los esfuerzos de Hitler han ido dirigidos a provocar la guerra mundial. Yo no sería cristiano si fuera fascista.

Ha quedado solucionada la huelga de los artistas de varietés, pero la Consejería de Trabajo ha declarado que en adelante no consentirá que se produzcan huelgas de ninguna clase, ya que tendrían un carácter contrarrevolucionario.

### Héroes

Madrid.—Victima de la metralla fascista cayó ayer en uno de los frentes de Madrid el capitán Isidoro González, que pertenecía al cuerpo de Artillería.

Al iniciarse el levantamiento faccioso, fué uno de los evadidos de Canarias para sumarse al ejército del Pueblo, tomando parte en diferentes combates.

Al entierro, verificado hoy, han acudido numerosísimas personas.

**GASTROFILO DOCTOR GREUS CURA EL ESTOMAGO** Farmacia Plaza Santa Catalina, 4

¿Ya tiene usted el ATLAS DE ESPAÑA indispensable para seguir al detalle el curso de las operaciones que en sus 57 mapas registra TODOS los pueblos de España?

Adquier: su Nomenclator que da la situación exacta en la provincia del pueblo que desea buscar.

Atlas, SEIS pesetas Nomenclator, DOS pesetas.

Pídalos en buenas librerías, o a Antonio Alvarez Rubio, oficial de correos, Valencia.

Se remite a todas partes contra reembolso o enviando giro o sellos.

# Información del Exterior

## Ha sido fijada para el 10 de Septiembre la reunión de la Sociedad de Naciones

### El conflicto chino-imperialista

### Las fuerzas chinas atacan violentamente la región de Lo Tien

#### LAS TROPAS JAPONESAS, RECHAZADAS

Shanghai. — Comunican de Pao Ting a la Central News que los refuerzos japoneses llegados recientemente, y que se elevan en total a unos 5.000 hombres, han atacado con gran violencia las posiciones chinas de los alrededores de Kalgan.

Las tropas japonesas han sido rechazadas repetidas veces y han sufrido bajas muy importantes.

Varios buques de guerra japoneses, que desde hace días estaban anclados frente a la costa han zarpado con rumbo desconocido.

Las autoridades chinas han adoptado medidas contra el bloqueo marítimo japonés y han prohibido a los barcos chinos que abandonen los puertos sin autorización expresa de las autoridades navales.—Fabra.

#### ANTE LA SOCIEDAD DE NACIONES

Nankin. — El Gobierno chino continúa estudiando si debe o no llevar el conflicto chino-japonés a la S. de N.

En los círculos políticos se espera que el Ministerio de Negocios Extranjeros chino publique en seguida un comunicado en el que dará cuenta de la decisión adoptada.—Fabra.

#### ATAQUES VIOLENTOS DE LAS TROPAS CHINAS

Shanghai. — Noticias facilitadas a la Prensa por las autoridades navales japonesas confirman que las tropas chinas han atacado violentamente en la región de Lo Tien, aunque afirman que los japoneses resisten.

Las tropas chinas que se encuentran en la región del Yang Tse se calculan en ocho divisiones.

El alto mando japonés propaga una contraofensiva.—Fabra.

#### LA COMUNICACION BRITANICA

Londres. — Contrariamente a lo que creían esta mañana, los círculos

los diplomáticos ingleses anuncian que las instrucciones al encargado de Negocios de la Gran Bretaña en Tokio no han sido enviadas hasta ahora, pero que lo serán durante la jornada de hoy.

Mientras tanto, se guarda gran reserva en lo que se refiere a los términos en que está redactada la comunicación que se publicará mañana o el lunes.

Se cree que Eden ha conversado con el jefe del Gobierno celebrando con él varias conferencias telefónicas y seguramente debido a ello la comunicación al encargado de Negocios de Tokio no ha sido enviada todavía.

A pesar del silencio oficial que se observa en relación con esta gestión en los círculos políticos ingleses se continúa creyendo que la gestión tendrá un carácter bastante enérgico y será algo más que una simple protesta. En efecto, los comentarios de los periódicos japoneses acerca del atentado de que ha sido objeto el embajador inglés en China han provocado en Londres un gran descontento, pues algunos periódicos nipones han llegado a decir que las heridas del embajador se debían a su propia imprudencia.—Fabra.

#### EXPECTACION FRANCESA

París. — En los círculos diplomáticos franceses se sigue con vivísima atención el desarrollo de los acontecimientos en Extremo Oriente.

En dichos círculos ha causado gran extrañeza la posición que parece que los Estados Unidos se proponen adoptar en relación con el conflicto chino-japonés.—Fabra.

#### TRATADO DE NO AGRESION CON LA U. R. S. S.

Tokio. — Según noticias de Shanghai parece que el Gobierno chino ha concertado hace unos días un Tratado de no agresión con la U. R. S. S.

El Tratado estipula, entre otras cosas, que los firmantes no apor-

yarán en modo alguno a ninguna potencia que ataque a cualquiera de los firmantes.—Fabra.

#### LOS PROFESIONALES JAPONESES DEL ASESINATO

Shanghai. — Las bombas lanzadas por los aviones japoneses han causado enormes destrozos en la estación del Sur y en Nankao, donde han resultado más de setecientas víctimas entre la población civil y de ellas 200 muertos.

El pánico que se produjo fue enorme. El corresponsal de la Agencia Havas ha visitado poco después del bombardeo los lugares afectados por el mismo, viendo montones de cadáveres chinos junto a los andenes de la estación. No se vió el cadáver de ningún soldado.

El portavoz de la Marina japonesa ha declarado a los periodistas que hoy han intervenido cooperando con el ejército aparatos de la marina, destruyendo por completo la estación de Nantao, justificándolo por estar reconcentrados en dicho lugar varios regimientos chinos.

Las autoridades chinas dicen que la estación del Sur no es un objetivo militar, sirviendo únicamente para que la población civil abandone la población, cosa que los japoneses parecen tratar de impedir. En el momento en que los aviones lanzaban siete bombas desde poca altura, lo hacían sabedores de que no existían defensas antiáreas chinas, asesinando a mansalva a 600 refugiados que aguardaban un tren de salvamento.—Fabra.

Shanghai. — Se asegura por las autoridades chinas, que el ejército japonés ha utilizado gases asfixiantes para avanzar en Hankeu.—Fabra.

Shanghai. — Contrariamente a las informaciones japonesas que anunciaban una próxima unión en los refuerzos desembarcados en Wonsolg, éstos están atrincherados en Tangte Sepul, sin haber avanzado todavía hacia Wonsolg, cosa que ha podido comprobar un testigo extranjero que ha recorrido hoy el teatro de las operaciones.

Agrega que el frente se extiende ahora paralelo al límite Norte de la Concesión Internacional.

El Noroeste de Shanghai ofrece un espectáculo caótico a consecuencia de los bombardeos e incendios, viéndose en las calles numerosos cadáveres de chinos y japoneses, que estos últimos carbonizan en el mismo lugar donde se encuentran rociándolos de líquidos inflamables.—Fabra.

#### CHINA NO TRATO NUNCA DE RECURRIR A LA GUERRA

Washington. — El embajador de China, señor Uung, ha declarado a los periodistas que su Gobierno está dispuesto a poner en aplicación los principios enunciados por el señor Hull en su declaración de 16 de Julio, para arreglar las diferencias entre China y el Japón.

Dijo lo siguiente: "Hay que hacer resaltar que China no trató nunca de recurrir a la guerra, pero resistirá a las agresiones extranjeras para defender su territorio, su honor nacional y su libertad.

Está dispuesta a zanjar sus diferencias, cuales queran que sean las que las separen del Japón, de acuerdo con los principios y prácticas del Derecho Internacional."—Fabra.

#### "SANTA RUSIA"

La discutida obra de Jacinto Benavente se publica íntegra en un número extraordinario que acaba de poner a la venta "LA SEMANA LITERARIA POPULAR", al reducido precio de 50 céntimos.

De venta en librerías y puestos de periódicos.

## La Sociedad de Naciones se reunirá el 10 de Septiembre

### PERSPECTIVAS DE LA REUNION

París. — La delegación francesa en la Asamblea de la S. de N., que comenzará el día 10 de Septiembre, va integrada de la siguiente forma:

Delegados: señores Chautemps, Delbos, Paul Boncour y Edouard Herriot.

Delegados suplentes: Paul Faure, Henry Berenger.

Delegados adjuntos: Jouhaux, René Brunet, Massigli, etc.—Fabra.

Ginebra. — Todavía no han contestado todas las potencias miembros del Consejo a la consulta que se les hizo en los primeros días de esta semana acerca de la eventualidad de celebrar una sesión extraordinaria del Consejo, sugerida por el Gobierno español.

Sin embargo, las contestaciones recibidas hasta ahora no parecen querer modificar la fecha de la reunión del Consejo, que ha sido fijada para el 10 de Septiembre.—Fabra.

París. — En los círculos diplomáticos franceses se han preparativos para la próxima reunión del Consejo de la S. de N., que comenzará el día 10 de Septiembre próximo y en el curso de la cual se tratará de las hostilidades en España y en el Extremo Oriente.

Con respecto a la cuestión de España, la impresión de los círculos diplomáticos es que la lucha de Santander representa una etapa de ningún modo decisiva, pues sólo lo sería una victoria ante Madrid, que, por ahora, no parece próxima, ni mucho menos.

El centro de preocupación del

Gobierno francés está en la situación peligrosa creada en el Mediterráneo por las agresiones a barcos mercantes por aviones y submarinos. Estos hechos serán puestos en conocimiento de la Sociedad de Naciones, pues si no se tienen las pruebas rotundas de la intervención de una potencia extranjera, no dejan de haber sido observados algunos detalles que dan lugar a sospechar.

Por otra parte, los telegramas cruzados entre Franco y Mussolini han sido muy observados en París, donde se consideran muy poco de acuerdo con el espíritu e incluso con la letra de la No Intervención.

Se estima que este conjunto de hechos no es muy a propósito para facilitar la liquidación de la cuestión abisinia, que se quería liquidar en la próxima reunión de Ginebra, en la que Francia estará representada por su ministro de Negocios Extranjeros, señor Delbos.—Fabra.

Ginebra. — Hasta ahora han llegado a la Secretaría de la Sociedad de Naciones la mitad de las contestaciones de los Estados miembros de la misma al telegrama del subsecretario general señor Walter, referente a la petición del ministro de Estado español de incluir en el orden del día de la reunión ordinaria, o de una extraordinaria, la cuestión española.

No se han recibido aún las contestaciones de Francia ni Inglaterra, pero la mayoría de las recibidas hasta ahora se pronuncian favorablemente a la inclusión de la cuestión española en el orden del día de la Asamblea ordinaria.—Fabra.

### Próxima entrevista de los dos hijos... del crimen

Ginebra. — El corresponsal romano de la "Gaceta de Zurich", generalmente bien informado en cuanto a la política italiana, anuncia esta mañana que Mussolini marchará a Berlín el 10 de Septiembre.—Fabra.

### También la piratería japonesa

Londres. — Los periódicos de la noche publican una información destacada dando cuenta de la detención del barco mercante británico "Cheng King", realizada por los japoneses en aguas chinas.

El comandante jefe de la escuadra británica ha protestado inmediatamente ante las autoridades niponas.—Fabra.

### Lista de expósitos

París. — La agencia Radio comunica los nombres de los generales italianos que han participado en las operaciones contra Santander, que son los siguientes: Pasclio, del Estado Mayor italiano, autor de los planes de la ofensiva contra Santander; Frusci, jefe de una división de Libia durante la guerra de Etiopía; Favagrossa, jefe de la Intendencia italiana en España; Roatta, ex jefe de los Servicios de Información del Ministerio de la Guerra italiano; Terruzzi, inspector de los camisas negras en España y ex jefe de Estado Mayor de las milicias fascistas. Finalmente la Agencia da los nombres de los siguientes generales: Pertí, Piazzoni, Bergonzoli, Francisci, y Bissaccianti, Velardi y Mauca.—Fabra.

### Diabéticos

Infinidad de enfermos han experimentado franca mejoría por la eficacia de mi procedimiento anunciado, por el que he recuperado mi salud; entre ellos:

- Ramón Ortega, Salamanca, 20;
  - Pilar Llano, J. de Mena, 7;
  - Teresa Galbín, Múscico Peyró, 16;
  - Clemente Robles, Buenos Aires, 19;
  - María Roig, Carniceros, 3;
  - Vicente Gilibert, P. Trabajadores, 5.
- Información gratuita: Avellaneda, 3, Valencia, de 9 a 12 y de 4 a 7.

### Las intoxicaciones alimenticias

Estas son producidas por ingerir frutas y legumbres crudas que no estarían limpias, o por carnes averiadas. Estas intoxicaciones se curan con frecuencia en pocas horas, bebiendo desde que se notan los primeros síntomas, sorbo a sorbo, varios vasos de la BOISSON BLANCHE MAGNAT. Esta inofensiva y energética bebida limpia el tubo digestivo, destruye los gérmenes nocivos y hace desaparecer todo el malestar con tal rapidez que sorprende al enfermo. En esta época es conveniente tener siempre a mano uno o dos frascos de BOISSON BLANCHE MAGNAT, que se vende en todas las farmacias a 3/95 la cantidad necesaria para preparar un litro.

## El secretario general de la C. G. T. se ocupa de la recepción y aprovisionamiento de refugiados españoles procedentes de Santander

París. — Comunican de La Pallice que el secretario general de la Confederación General del Trabajo, León Jouhaux, se encuentra en aquel puerto con el fin de atender a la recepción y aprovisionamiento de los miles de refugiados españoles que llegan constantemente a la costa atlántica de Francia procedentes de Santander. El señor Jouhaux ha celebrado extensas conferencias con los delegados del Gobierno vasco y las autoridades francesas de aquellos departamentos, habiéndole expresado su satisfacción por las condiciones en que se efectúa la recepción de los refugiados.

El secretario de la C. G. T. se preocupa igualmente de la posibilidad de conseguir el derecho de pesca en aquellas costas, de las flotas pesqueras cantábricas que se encuentran refugiadas allí. Al parecer los pósitos e inscritos marítimos de La Rochelle y demás centros pesqueros de la región accederían a la petición de los marineros vascos, mientras el producto de la pesca sea destinado a los centros de refugio de los emigrados españoles, enclavados en aquella zona.

Refiriéndose a las gestiones realizadas por el señor Jouhaux, "Le Peuple" publica esta mañana el siguiente comentario:

"Mientras que la Italia fascista celebra con orgullo la victoria de sus mercenarios, y nuestras derechas francesas no ocultan su satisfacción ante esa invasión monstruosa, miles y miles de habitantes de la zona cantábrica, abandonando sus casas, han huido hacia la Francia del Frente Popular. Treinta mil de esos infelices han llegado ya como han podido a los puertos comprendidos entre Bayona y La Rochelle. A éstos hay que añadir el número, aún más considerable, de los que anteriormente habían sido evacuados a Francia e Inglaterra.

Jamás durante la guerra de 1914 a 1918 fué conocido un éxodo como este. Hay que remontarse a las invasiones de los bárbaros para encontrar una tragedia semejante. Mientras nuestros "nacionales" se callan, nuestro secretario general, Jouhaux, se encuentra en aquellos lugares a fin de ayudar a organizar la instalación de los refugiados y buscar sobre el terreno los medios que aseguren una existencia digna, a los que tengan que vivir por cierto tiempo en aquella región. Los millones de sindicados de nuestra organización conocerán estas noticias con satisfacción y orgullo y redoblarán su interés por que aumente la ayuda material de la clase obrera francesa a sus hermanos españoles."—Fabra.

# Umbral

Un excelente número. Un perfecto número el que acaba de ponerse a la venta. No hagamos sumario. Ya es sabido que en "Umbral" las firmas son selectas. Pero si destacamos el número octavo como uno de los exponentes mejor labrados en el periodismo semanal contemporáneo. La obra de popularizar una revista no tiene nada de fácil, y menos en las actuales circunstancias. "Umbral" ha conseguido popularizarse a costa de esfuerzos y de laboriosidad profesionales. No, "Umbral" — y ya lo hemos dicho otras veces — no es una revista más. No podrá serlo nunca. Su marchamo revolucionario la clasifica dentro de una categoría que, hoy por hoy, no admite paralelo. El ejemplar, número 8, que tenemos a la vista, lo atestigua. "Umbral" es eso, "Umbral", sin eufemismos, literariamente, selección; gráficamente, buen gusto; en resumen, modernidad. Arte, orientación, agilidad periodística, interés, variedad, eficacia... "Umbral" está confeccionado y escrito para el Pueblo.

## Consejo Provincial

Una representación de la Unidad Sindical de Auto-Transportes de Valencia ha hecho al Hospital provincial de esta ciudad el siguiente donativo:  
Una máquina pelar patatas, valorada, según factura que exhibe, en pesetas 2.385'45.  
2.300 platos diferentes tamaños, valorado en pesetas 3.213'90.  
Un carrito porta-viandas, valorado en 1.357.  
Valor total: 6.956'25 pesetas.  
En metálico, para su ingreso en la caja provincial, 5.543'75 pesetas.  
Del resultado total valorado, corresponden 4.000 pesetas por conducto del Consejo Obrero y el resto por el de la Junta Administrativa.

## Cartas a la Luna

(VIENE DE LA PAGINA 8)

*Jefe del Gobierno piensa asistir, y a pesar de los manejos de la diplomacia fascista, y sus encubridores, irá a "Roma por todo". Roma y sus defensores, los sin careta y los con careta, hablarán de colonizaciones, de ingerencias. Alegarán resoluciones como consecuencia de otras resoluciones. ¿Pudiera ser éste un obstáculo para nuestro Gobierno? ¡No! En la zona leal no hay ingerencias de ninguna clase. Para demostrarlo, no estaría de más que nuestro Gobierno, intérprete de toda la voluntad nacional antifascista, se transformara en un Gobierno de sagrada unidad, desde los republicanos a los libertarios.*  
Así, bajo el pabellón de la República, todo quedaría orillado, porque en Ginebra, un Gobierno homogéneo, de todos los sectores, haría vacilar a las esferas diplomáticas. Verían que el Gobierno de España republicana, una e indivisible, no está dispuesto a continuar siendo juguete de nadie. Que su mayoría de edad recobra su equilibrio, para no admitir a ninguna clase de tutores. ¡Ah!, y que sabe calibrar lo que todos hacen y se lo tendrá en cuenta. Este es el camino para terminar con las marejadas, con todas las marejadas.

### LUNATICO

## Refugio suprimido

**EL DE LA LONJA, QUE YA DIERA LUGAR A QUEJAS, Y DEL QUE SE DECIA NO REUNIA CONDICIONES, ¿SERÁ REEMPLAZADO POR OTRO?**

La Junta de Defensa Pasiva advierte al público valenciano que a partir de hoy queda suprimido como refugio el local de los sótanos de la Lonja. Tomen buena nota de ello los vecinos de la barriada.

Advertimos también que a partir del lunes, día 30 de los corrientes, en los distritos del Hospital y Audiencia se expenderán las tarjetas de esta Junta, para los vecinos de estas barriadas, correspondientes al mes de Septiembre.

Los que no hayan abonado los meses de Julio y Agosto no se les entregará dicha tarjeta.

Los demás distritos podrán seguir pagando sus recibos en la secretaría del Ayuntamiento hasta que se organicen en igual todos.

Valencia 28 de Agosto de 1937.—El secretario.

## FARMACIAS DE GUARDIA

Farmacias de guardia para hoy domingo, 29, desde las nueve de la mañana hasta las nueve de la mañana del siguiente día:

Gran Vía M. del Turia, 31; Pie de la Cruz, 6; Guerrillero Romeu, 18; Correjería, 30; P. Jordana, 13; P. de Mariano Benlliure, 3; Mar, 38; Pascual y Genís, 5; Sorri, 18; San Vicente, 63; Pí y Margall, 54; Cuença, 46; Cuarte, 81; C. Burriana, 52; C. Cádiz, 42; San Vicente, 142.

**BARRIADA DE SAGUNTO.**—Calle Sagunto, 63.

**POBLADOS MARITIMOS.**—Avenida del Puerto, 62; Avenida del Puerto, 366; José Benlliure, 160.

## Se desea saber...

**COMANDANCIA REGIONAL DE MILICIAS**

Andrés Fernández Tirado, Juan Palomares Lario, Francisco Martín Flores, Antonio Morales Prieto, Isidoro Reola Moreno, José Carrasco Lameza, Francisco López, Vicente Cortales Carrasco, José Lameza Valero, Antonio Flores Gómez, Antonio García Pérez, Marcelino Díaz Gómez, Antonio Urbano Garrido, Francisco Lozano Redondo, Emilio Fernández García, José Melgar Cárera, Francisco Alorcan Jiménez, José Celda del

# Cartelera de Espectáculos Públicos U. G. T.-C. N. T.

## SECCION TEATROS

**TEATRO PRINCIPAL.**—Compañía dramática y grandes espectáculos. Responsable: Enrique Rambal. 6'30 tarde y 10'30 noche; El grandioso drama, El sol de la Humanidad, creación de Rambal.

**NOSTRE TEATRE.**—Compañía de comedias. Responsable: Vicente Manri. 6'30 tarde y 10'30 noche; La Cháscarrillera, grandioso éxito.

**TEATRO RUZAFIA.**—Compañía de revista. Responsable: Juanito Martínez. 6'30 tarde y 10'30 noche; Las fallas, revista de gran éxito, creación de esta compañía, riquísima sastrería, fantásticos decorados.

**TEATRO APOLO.**—Compañía de zarzuela. Responsable: Pepín Fernández. 5'30 tarde; La patria chica, La alegría de la huerta y La Corte de Faradán. 10'30 noche; La Dolorosa y La Corte de Faradán. Butaca, tres pesetas.

**TEATRO ESCLAVA.**—Compañía de comedia. Responsable: Paco Pierrá. 6'30 tarde y 10'30 noche; La otra hora, grandioso éxito.

**TEATRO ALKAZAR.**—Compañía de comedia. Responsable: Manolita Ruiz. 3'45, 6'30 tarde y 10'30 noche; La sopa beba, formidable éxito cómico.

**TEATRO LIBERTAD.**—6 tarde y 10'30 noche; Gran compañía de varietés, tomando parte: Conchita Álvarez (canzonetista), Pepita Arlandis (bailes españoles), Moreno de Catarroja (baile de salón), Saperia (cantador flamenco), Gasparini y Sellés (clowns), Mari Loren (canzonetista), Maruja Frías (cantos regionales), Navarro-Pisancina (baile de salón), Conchita López (ballarina), Hermanas Ripoll (duetistas canto y baile), Bertini (imitador estrellas).

**SALON NOVEDADES.**—Compañía de revistas y sainetes. Responsable: Daniel Alberich. A las 4'30 y 6'30 tarde y 10'30 noche; La preciosa revista, Los Tocsas, y el gracioso sainete arrevestido, original de Francisco Loygorri, música del maestro Salvador Codoñer, ¡Amarillo... y con ojerás! Exitos sin precedentes de gran risa.

## SECCION CINIS

**OLYMPIA.**—Flor de arrabal, por Jean Harlow y Spencer Tracy; Los mandados, curioso documental, y Los mulos marchan, gracioso dibujo. Mañana lunes; Retablos españoles, con la Orquesta España y otros elementos.

**CAPITOL.**—Todos los días, 6 tarde y 10 noche; Grandioso éxito del formidable programa de cine y fin de fiesta, con Tina Vela, Ojos

Negros, Enriqueta Vallés, Conchita Chevalier, acompañada a la guitarra por "El Chufa"; Alady y Pirulets, los dos grandes artistas de máxima comicidad y una bonita película.

**Mañana lunes;** Grandioso programa de cine y fin de fiesta.

**LIRICO.**—La escuadrilla infernal, por Richard Dix; el documental de actualidad, Solidaridad, y el bonito dibujo, La muerte del barbero. Mañana lunes; Oro en el Pacífico, por Edward Arnold y Lee Tracy. Completan otras películas cortas.

**TERIS.**—Formidable programa: Los bufetes del presidio y El hijo perdido, en español, por Luis Trenker. Mañana lunes; Solo contra el mundo y Rebelde, por Shirley Temple, en español.

**SUIZO.**—Tres meses de vida y Rose Marie, por Jeanette MacDonald y Nelson Eddy, hablada en español. Mañana lunes; Sangre de circo y Aves de la mala pata, en español.

**GRAN TEATRO.**—Queremos siempre, por Grace Moore, y No me dejes, por Elisabeth Bergner, en español. Mañana lunes; Sueños de juventud y Mi ex mujer y yo, en español.

**GRAN VIA.**—Una muchacha insoportable y Cuando el diablo aforma, hablada en español. Mañana lunes; Joaquín Murieta, en español, y El príncipe de medianoche.

**METROPOL.**—Bajo el cielo de Cuba y Un río de familia, hablada en español, por Stan Laurel y Oliver Hardy. Mañana lunes; El enemigo público n.º 1 y Un perfecto caballero, por Frank Morgan.

**AVENIDA.**—La kermesse heroica, en español, y Amor y sacrificio, por Margaret Sullivan. Mañana lunes; Honduras de infierno y Amor de gaucho, por Warner Baxter.

**GOYA.**—Desfile de pelirrojas y Alma de bandaneta, por Libertad Lamarque, en español. Mañana lunes; La cena de los acusados y Una noche en la Opera, en español.

**DORE.**—El secreto de Charlie Chan, en español, y Carnada de tiburón, por Charles Bickford. Mañana lunes; Una muchacha insoportable e Imitación a la vida.

**PALACIO.**—La sombra de la duda y Contra la corriente, por Luana Alcáñiz y José Carabayo, en español. Mañana lunes; En los tiempos del vals y Villa Villa!, en español.

**POPULAR.**—Nada más que una mujer, hablada en español, y Amor de gaucho, por Warner Baxter.

**Mañana lunes;** Bufetes del presidio y El conde de Montecristo.

**MUSEO.**—El último pagano, por Mala y Lotus, en español, y Canción de amor, por Lily Pons, en español. Mañana lunes; La voz que acusa y Rose Marie, en español.

**IDEAL.**—Sueña el clarín, en español, y El bailarín y el trabajador, directa en español, por Ana María Custodio y Antohita Colomé. Mañana lunes; El brindis de la muerte y El proceso de Mary Dugan, en español.

**VERSALES.**—Contrastes, hablada en español, y El despertar de una nación, por Walter Huston y Franchot Tone. Mañana lunes; La máquina infernal y La hija de Juan Simón, en español.

**ROYAL.**—Justicia serena, y la producción nacional, Rinconcito madrileño, por Guadalupe García-Ñuño. Mañana lunes; Todo corazón y Un par de gitanos, en español.

**MUNDIAL.**—La alegre diversidad y Jaque al rey, hablada en español, por Mirna Loy y Spencer Tracy. Mañana lunes; La destrucción del hampa y Entre esposa y secretaria.

**SOROLIA.**—Entrada de empleados y Su primera escapada, por Jackie Cooper y Joseph Calleja, en español. Mañana lunes; La gran jugada y Ojos que matan.

**COLISEUM.**—Los muertos andan, por Boris Karloff, en español, y Adán sin Eva, hablada en español. Mañana lunes; Jaque al rey y Un par de gitanos, en español.

**VALENCIA.**—La fruta verde y Un par de gitanos, en español, por Stan Laurel y Oliver Hardy. Mañana lunes; La edad indiscreta y El bailarín y el trabajador, en español.

**JERUSALEN.**—La melodía de Broadway, en español, y La edad indiscreta. Mañana lunes; Adán sin Eva, en español, y El pequeño vagabundo.

**FONTANA ROSA.**—La fugitiva y Así ama la mujer, por Joan Crawford y Franchot Tone. Mañana lunes; Aquí sobre uno y Su primera escapada, en español.

**GNER.**—Nadando en seco, por Bocasas, y Mares de China, en español, por Clark Gable, Jean Harlow y Wallace Beery. Mañana lunes; Amor y cuartillas y Una chica de provincias, en español.

**MOULIN ROUGE.**—Tierra de pasión y La tela de araña, en español, por William Powell y Mirna Loy. Miércoles; El vagón de la muerte y Bajo el cielo de Cuba.

**ELDORADO (Grao).**—Nuestra hija, por Shirley Temple, en español, y El príncipe de medianoche. Mañana lunes; La alegre mentira y Naufragos de la selva.

**IMPERIAL.**—Todo corazón, en español, y Ojos que matan, por Edmund Lowe y Virginia Bruce. Mañana lunes; Alias Tía y El despertar de una nación.

**ALHAMBRA.**—¡Viva Villa!, por Wallace Beery, en español, y Un perfecto caballero. Mañana lunes; Huérfanos de Budapest y Flor de arrabal.

**BENILLIURE Y MARINA.**—La ciudad de cartón, por Catalina Bécena, en español, y Las tres amigas, film soviético. Mañana lunes; Un capitán de cosacos y Escuadrilla infernal.

**VICTORIA.**—Los crimenes del museo y La buena ventura, hablada en español. Mañana lunes; El neófito y Per el mal camino.

**ESCALANTE.**—Fugitivos de la Isla del Diablo, en español, y Bosambá, también en español. Mañana lunes; Vivamos hoy, en español, y Politiqueras.

**MUSICAL.**—El héroe público número 1 y Tarzán y su compañera, en español, por Johnny Weiss Muller. Mañana lunes; Rose Marie, en español, y Carnada de tiburón.

**ESPAÑA.**—Una avriera en la línea y Dos fusileros sin bala, por Stan Laurel y Oliver Hardy. Mañana lunes; Venganza de sangre y Yo vivo mi vida, en español.

## FRONTON VALENCIANO

Programa para hoy domingo, 29 de Agosto, a las 4'15 tarde.

Rojos	PRIMER PARTIDO	Azules
LINARES-PISTON II (Del 16)	contra	ECHARREN-BASCARAN (Del 16)
Rojos	SEGUNDO PARTIDO	Azules
DEVA-CHACARTEGUI (Del 16)	contra	VERGARA-GARATE (Del 16)
Quiniela: Goenaga-Chaparro-Fidel-Unanue-Urrutia		
Rojos	TERCER PARTIDO	Azules
UNANUE-GUISASOLA (Del 16)	contra	URRUTIA-GOENAGA (Del 11)
Programa para mañana lunes, 30 de Agosto, a las 4'15 tarde.		
Rojos	PRIMER PARTIDO	Azules
AGUSTIN-GOENAGA II (Del 16)	contra	ARRIZABALAGA-BEITIA (Del 16 1/2)
Rojos	SEGUNDO PARTIDO	Azules
ARAMENDI-ANTONIO (Del 16)	contra	CHACARTEGUI II-ARISTONDO (Del 16)
Quiniela: Chacartegui II-Antonio-Aristondo-Arratibel-Aramendi		

Zar, Santiago Paños Cuellega, José Muñoz Macías, Manuel Torre Cruces, Diego Pérez Lillo, Andrés María, Cristóbal López Moreno, Manuel Anaya Asaya, Tendis Prada Velázquez, Miguel Pérez Díaz, Glicer Cermeño Garrido, José Pradeja Morales, Francisco Álvarez Muñoz, Pascual Quera Morán y Francisco Campo Coza.

Rogamos a quienes conozcan el paradero de los mismos lo comuniquen a la Sección de Información de Milicias, calle del Templo, número 9, Valencia.

Benito Izquierdo desea saber el paradero de Quica, Cándida, Luis y Pablo, de Santander.

Se ruega a quien sepa el paradero de los mismos lo comuniquen a Benito Izquierdo (Valencia).

el paradero de Vicente Latorre Redolad, perteneciente a la 37 Brigada Mixta, Batallón 147, segunda compañía, Frente del Pardo. En caso de hallar su paradero contestarán a la dirección siguiente: Cristóbal Latorre Redolad, 11 División, 93 Brigada Mixta, segundo Batallón, segunda Compañía, Estafeta Militar de Campaña número 73.

Rogamos la reproducción en toda la prensa.

Miguel Río Moreno, desea saber el paradero de su hermano José Río Moreno, exiliado de Los Barrios, de 2437, que se encuentra en Méjico. Conteste al Regimiento de Infantería 10, tercer Batallón Ametralladora, Valencia.

el paradero de Laureana, María, Justina y Sabina Sánchez Colados.

Dirigir noticias a Juan Sánchez Elmoeder, que se encuentra en Valencia, calle Bonafite, número 32.

LEED "FRAGUA SOCIAL"

## Actualidades Film

**LOCAL CLIMATIZADO**

**HOY ULTIMO DIA**

UNA POR OTRA, divertidísima ómica.

GRAFICO DE LAS JUVENTUDES NUM. 1, noticiario de las Juventudes.

RED NICHOLS Y SU CONJUNTO MUSICAL, espléndido musical.

ESPAÑA AL DIA NUM. 26, gran noticiario nacional.

TEMPLOS DE TODAS LAS CREENCIAS, interesantísimo documental.

ALJ BABA, preciosa marioneta en colores.

## SECCION DEPORTES

**TRINQUETE Pelayo.**—Hoy, a las 4'30. Dos partidos. Primero: Puster-Mora II-Blavet (rojos) contra Guara-Lloco I-Mellat (azules). Segundo: Chelut-García (rojos) contra Pascual-Aranda (azules). Mañana lunes, a las 4 tarde; Dos partidos. Primero: Pabla-García (rojos) contra Lloco II-Mellat (azules). Segundo: Correa I-Corra II (rojos) contra Pallero-Blavet (azules).

## El residente alemán en la zona fac- ciosa Von Faupel, recibe una signifi- cativa orden de retirarse

### Paliques diplomáticos

Ha producido gran impresión en los centros políticos y diplomáticos europeos la inesperada llamada a Berlín del residente alemán en la zona facciosa, Von Faupel. Los cronistas especializados en las cuestiones de alta política, están entregados a la tarea de descifrar esta incógnita. ¿Qué puede haber ocurrido para que un personaje cuya personalidad destacada en el terreno militar, haya dado carácter a la ocupación alemana en España? Porque Von Faupel tenía de embajador sólo el nombre. Era un general del ejército alemán en funciones de residente y con soberanía para disponer cuando creyese oportuno y beneficioso a la Alemania fascista en el terreno político-económico y especialmente en el militar en territorio español.

Algún comentarista que se cree poseedor de los secretos diplomáticos se atreve a insinuar que las razones de las dimisiones del general Von Faupel no están basadas en cuestión de salud. La iniciativa del relevo se debe al "Generalísimo" Franco, el cual lo ha hecho a petición de los italianos. La célebre cronista Madame Tabouls asegura en las columnas del "L'Oeuvre" que Hitler ha tenido que someterse a Mussolini, "accediendo a la petición de relevo, porque el general Von Faupel estaba constantemente en desacuerdo con los italianos, en cuanto se refería a la táctica a seguir en las grandes ofensivas desarrolladas últimamente", añadiendo "que el "Generalísimo" ha tenido que violentarse al prescindir del residente alemán, por estar considerados los alemanes en la zona facciosa, en el terreno militar, mucho mejor que los italianos, a los que acusan de poca seriedad y de desconocimiento absoluto de la táctica, como lo prueba su derrota de Guadalajara".

Madame Tabouls y sus colegas se pasan de listos. Nos parece de una puerilidad inaceptable el que oficialmente Mussolini se valga de Franco para que Hitler retire a su residente de la zona facciosa. No pisan terreno firme los que así opinan. Lo único evidente, y esto es que tiene trascendencia decisiva en la marcha de los acontecimientos españoles, es el desacuerdo que ya no puede ocultarse existente entre Roma y Berlín, al extremo que la retirada del general Von Faupel, cerca de Franco, puede asegurarse que inicia la retirada de Alemania del problema español. Al menos es posible que de ahora en adelante, aunque envíe otro embajador de carrera diplomática, sin embargo, su intervención puede ser que ya no tenga caracteres tan directos como lo ha sido hasta aquí. Es por eso que Hitler prescinde de los servicios de un general del prestigio de Von Faupel, que ha tenido la responsabilidad de intervenir en las operaciones militares, de acuerdo con los elementos del Estado Mayor italiano, que decidían las operaciones que había de realizar Franco, el cual no fue nunca más que un pelele de Hitler y Mussolini.

### EL EJE ROMA-BERLIN ESTA A PUNTO DE QUEBRARSE

Recuerden nuestros lectores que en todos nuestros Paliques donde hemos tenido que referirnos a la colaboración italo-alemana en Europa, señalábamos la posibilidad de que ésta cesase en un momento dado, quizás en el punto mismo en que más falta le haga a Mussolini que funcione a toda marcha el eje Roma-Berlin. A través del discurso pronunciado por el Duce en Palermo, se nota esta preocupación que tiene excesivamente nervioso y disgustado al dictador del Mediterráneo. ¿Qué sucederá en el caso de un conflicto bélico? ¿Podrá contar con la ayuda de Alemania para combatir a las grandes democracias, a las que reta constantemente a una guerra, y sobre cuyas ruinas piensa fundar el fantástico II Imperio de Roma nacido en la calenturienta imaginación del Duce? El botín imperial lo formarán los despojos del poderío colonial francés y del Imperio británico. Para que nazca el II Imperio romano, tienen que perecer las dos grandes democracias. La Roma de los Césares no inició su grandiosa hasta que fue vencido el poderío de Cartago del que recibió como la más preciada herencia la colonia española.

Cuando llegué la hora decisiva de medir las armas con sus rivales, ¿qué hará Alemania? ¿Dejará abandonada a Italia, como ésta abandonó en 1915 a sus aliados, los imperios centrales? Los remordimientos no dejan dormir tranquilo al Duce. De sobra sabe que en Alemania no existe un ciudadano que no tenga grabada en su mente el recuerdo de la traición italiana, sin la cual Alemania no hubiese sido humillada en Versalles.

El temor constante de que Hitler le abandone en el supremo instante de enfrentarse con las grandes democracias, le hace a Mussolini cometer las mayores indiscreciones. A mediados de Julio, cuando la de la nota presentada por Inglaterra a las potencias que forman el Comité de No Intervención para resolver la cuestión española sobre la base de la retirada de los voluntarios, la reorganización del control marítimo y terrestre, y el reconocimiento de las beligerancias a ambos contendientes con ciertas restricciones; Mussolini se dirigió al canciller Hitler en una carta de su puño y letra, en la cual pedía al Führer que le contestase concretamente si ante la eventualidad del ataque de la Gran Bretaña contra Italia, podía contar con el apoyo de Alemania.

### LA CONTESTACION DEL FUHRER NO FUE FAVORABLE A LAS PETICIONES DE MUSSOLINI

El canciller alemán no contestó concretamente. Hizo presente a su colega, en fascismo, que de momento, hasta que la situación no se aclarase, en el seno del Comité de No Intervención, resultaba imprudente hacer una declaración concreta. Posteriormente envió Hitler una segunda carta a Mussolini dándole seguridades de que Inglaterra actuaba de buena fe, y que existía base para asegurar un posible acercamiento anglo-italiano.

El Duce se dio cuenta de la significación de las dos cartas del Führer y de momento, plegándose a las circunstancias, cambió de tono y de actitud cerca de Inglaterra. A los pocos días se producía el inesperado cruce de cartas entre Mussolini y el primer ministro inglés Chamberlain, que ha dado lugar a la apertura de negociaciones, que tras el paréntesis de los días calurosos del verano, que los diplomáticos y políticos aprovechan para descansar y maquinan nuevos enredos, continuarán en Octubre, si es que para entonces, volvemos a asistir, no se ha producido en el Mediterráneo nuevos hechos que agraven la situación más de lo que esta actualmente, ya que el carácter impetuoso e informal de Mussolini produce unas inesperadas reacciones y contrarreacciones que llevan la confusión a todas las esferas de la vida internacional. Al mismo tiempo que aceptó negociar, ordena a sus buques pratas que bombardeen los buques mercantes, sea cualquiera su nacionalidad, reflejándose su caos mental en la política continental.

Obsesionado por el miedo a que Alemania le abandone, en su discurso de Palermo el Duce ha hecho recalcar la "firmeza" del eje Roma-Berlin y la "solidaridad en los actos", en cuanto ambas potencias han realizado en España. De esta forma pretende unir la suerte futura de Italia a la de Alemania. La invasión española se hizo de acuerdo y por igual. De aquí que la "solidaridad en los actos" lleve, según Mussolini, la responsabilidad en las consecuencias. Sin embargo, por la impresión que tenemos, podemos asegurar a nuestros lectores que la realidad no es la que pretende Mussolini presentar ante la opinión internacional, sino otra muy distinta.

La diplomacia alemana, por el contrario, tiene interés en hacer constar que el eje Roma-Berlin es en primer término un instrumento de paz y no de guerra. Para la paz, el eje funcionará, para la guerra se quebrará por la parte que más pueda perjudicar las ambiciones de Italia, cuyo Imperio resulta cada día más incompatible, no sólo con los intereses de las grandes democracias, sino con los de la misma Alemania, que no está dispuesta a prestarse a servir de comparsa para engrandecer a su costa el II Imperio romano. La diplomacia germanica recuerda que la riqueza y el poder militar de Italia, desde su nacimiento como nación hasta la declaración de la guerra con los aliados, en 1914, se apoyó en Alemania, que lo dio todo para tener contenta a su aliada en el Mediterráneo, recibiendo como pago la más negra de las traiciones.

## El Comité de Milicias Antifascistas de Cataluña y las primeras fuerzas que salieron a los frentes de Aragón

### García Oliver relata el magnífico impulso constructivo que permitió conquistar una parte del territorio aragonés y plantar los frentes a centenares de kilómetros de la capital catalana

Nuestras armas están batiendo a los facciosos en los campos de Aragón. Una tras otra van cayendo en nuestras manos las defensas del enemigo. Zaragoza está a tiro de cañón de las posiciones ganadas por el Ejército Popular. En estos momentos, en que las miradas de todos los antifascistas se concentran sobre aquel escenario de lucha; en que todos deseamos ardientemente que la victoria corone el férreo esfuerzo de los soldados del pueblo, es interesante recordar los primeros esfuerzos hechos para acercarse a Zaragoza y rescatarla del yugo de sus opresores.

El heroísmo de aquellas milicias semidesarrolladas que partieron hacia Aragón borra las de entusiasmo, en una ardiente mañana de Julio; que combatieron bravamente arrancando el terreno palmo a palmo al enemigo; que no retrocedieron jamás después de dar vista a Zaragoza y Huesca y de atacar a esta última ciudad, inmovilizados más tarde después de cien victorias por falta de elementos ofensivos, es la gesta precursora y preparatoria de la gran ofensiva de hoy, en la que la República demuestra el grado de preparación y de potencia logrado al cabo de un año de guerra.

García Oliver, colocado por su dinamismo e inteligencia en el centro de todos los esfuerzos organizadores del frente que no retrocedió, nos relata en las líneas que siguen, fragmento de un artículo publicado el 19 de Julio de 1937, lo que hizo el Comité de las Milicias Catalanas por la victoria en la guerra y en la Revolución. Por su valor histórico y por su oportunidad ofrecemos a nuestros lectores este fragmento:

"Por decreto del presidente de la Generalidad se constituyó el Comité Central de las Milicias Antifascistas de Cataluña. Su composición era altamente popular y antifascista. Nosotros aceptamos la proposición de Companys y no hicimos objeción a ningún sector antifascista. Eramos la fuerza mayoritaria sobre la que tenía que descansar el ensayo de constituir una verdadera democracia y no quisimos imitar a los peces gordos y presuntuosos, a quienes no deja dormir tranquilos el afán de devorar a los peces pequeños. El Comité de las Milicias fué integrado, representando o no a verdaderas fuerzas, por la Confederación Nacional del Trabajo y la F. A. I., por la Esquerda, Rabassaires, Unión Republicana, P. O. U. M., Partido Socialista Unificado y U. G. T. Tuvo un comisario delegado de la Generalidad, Prunés, y un jefe militar nombrado también por Companys, Pérez Farrás.

El Comité se instaló inmediatamente en un nuevo y amplio edificio de la plaza del Palacio, ocupado por la Escuela Náutica. Organizó y llevó a cabo con rapidez sorprendente las primeras expediciones de milicianos al frente de Aragón. Tres de sus miembros, Pérez Farrás, Durruti y Del Barrio, tomaron el mando directo de dos sectores de lucha en esta primera salida de fuerzas. Del mismo Comité y en expediciones sucesivas, fuimos al frente, yo, Rovira y Durán y Rosell. Todos los viejos resortes de la vida social, política, jurídica y económica de Cataluña se derrumbaron estrepitosamente a causa del cataclismo social. El Comité de Milicias, órgano vivo y popular, verdadera representación de las masas proletarias, tuvo que hacer frente a la guerra creando precipitadamente, con la actuación de algunos hombres que no conocieron el descanso, todo

cuanto la guerra necesitaba y no existía en Cataluña. Organización de Ejército, creación de Escuelas de Guerra, Sanidad Militar, Abastecimientos, Transporte, Industrias de Guerra, dirección de las operaciones, etc.

En proporción, los hombres del Comité de Milicias que estaban preparados y que dieron un mayor rendimiento en la grandiosa obra de consolidar la independencia y la libertad de Cataluña, fueron los de la C. N. T. y la F. A. I., organizadores incansables, verdaderos esclavos del trabajo; los siguieron los de la Esquerda, Rabassaires, Unión Republicana, P. O. U. M. y luego, al final de todos los esfuerzos, los hombres de la U. G. T. y del P. S. U. C.

Por el Comité de Milicias pasamos Durruti, Aurelio Fernández, Asens, Santillán, Marcos Alcón y yo, representando a la C. N. T. y a la F. A. I. Miravilles, Aiguadé, Solá y Tarradellas, por la Esquerda; Torrents, por Rabassaires; Fábregas, por el P. O. U. M.; Del Barrio, Vidiella, Miret, García, Durán Rosell, etcétera, por U. G. T. y P. S. U. C.

El Comité tuvo tres colaboradores militares de verdadera importancia y de absoluta lealtad: los hermanos Guarnier y el coronel Jiménez de la Verasa, aquellos aptos para la organización y dirección de las fuerzas armadas que se creaban, y especializado el coronel en artillería y producción militar. El Comité impulsó la creación de la industria de guerra, llevando a ella hombres de la C. N. T., que como Vallejo y Martín, han realizado la obra maravillosa de transformar en poco tiempo nuestras industrias metalúrgicas y químicas en industrias de guerra, siendo utilísimo para la guerra y la Revolución hoy y para el porvenir de la industria catalana cuando la guerra termine.

El Comité mandó crear la red de fortificaciones en Cataluña, salvaguarda de nuestras libertades y garantía para los frentes, no atacados hasta hoy por el enemigo, porque prefere acometer en aquellos otros frentes que la imprevisión dejó indefensos.

El Comité organizó las fuerzas de seguridad interior que permitieron crear rápidamente un orden nuevo y revolucionario. Aurelio Fernández y Asens, de la C. N. T. y la F. A. I.; Fábregas, de Unión Republicana, y González, de la U. G. T., trabajaron incansablemente en este sentido. Miravilles organizó, con una competencia hasta hoy no igualada en España, la Sección de Propaganda.

Tarradellas llevó su impulso formidable a las Industrias de guerra; Torrents, de los Rabassaires, organizó con paciencia inigualable los aprovisionamientos militares; Durán Rosell, con Marcos Alcón, organizaron los Transportes; Santillán, Severino Campos y Sanz, organizaron las milicias que salían para el frente. Yo era el secretario general del Departamento de Guerra, del que salía el hábil vifificador de toda aquella magna empresa.

Mientras tanto, en Aragón, dependiendo directamente del Comité de Milicias, Ortiz, Durruti, Jover, Del Barrio y Rovira, conquistaron palmo a palmo pueblos y tierra sometidos a la esclavitud fascista, no dejando nunca un kilómetro de terreno, llevando siempre adelante la guerra de liberación, poniendo de esta manera los campos, fábricas y hogares lejos de la devastación y de la muerte.

El Comité de Milicias fué un gran órgano que tuvo Cataluña bajo cuya dirección alcanzó un relieve insospechado y afirmó, como jamás lo hiciera, que Cataluña es un pueblo digno de la libertad."

### Cartas a la Luna

### Marejadas

El Gobierno, con muy buen juicio, ha tomado la decisión de que no se hable de las operaciones de Aragón. Sólo el parte oficial debe hablar, lo que está requete archibien. La fase que presentan las operaciones, tan magnífica, no debe ser empujada por los cronistas de salón, ni debe ser motivo de escamoteo para, en jugadas turbias, atribuir éxitos a héroes amaestrados en la pose. Los héroes verdaderos, los que avanzan por tierras de Aragón, tienen bastante, por ahora, con los partes oficiales. Lugar habrá, después, cuando la Victoria sea un hecho, de cantar en estrofas mil todas las epopeyas. ¡Quien más corre más pierde, dice el refrán!

Parece que hay marejada. Los que mucho corren, gastadas las energías en la carrera, han comenzado a trompicar con todo el mundo. Por los trompicones, se sienten molestos los objetos y se alzan. Los objetos hombres, lector. Eso hace perder el tino. A los personajes de Quevedo les ocurrió exactamente igual. El ponerse delante, para decir que el pueblo les seguía, les puso al descubierto. De ahí que, parodiando a Sancho, tenga que decir: no por mucho madrugar, amanece más temprano.

La S. D. N. se va a reunir. Si mi ingenuidad no me engaña, la reunión próxima no será ya como las pasadas. Habrá hule. Nuestro Gobierno ha pedido la reunión, con energía, con seriedad. Los tonos de su petición, ajustados al refugio que con nosotros se viene haciendo, son comentados de manera muy distinta a las notas anteriores. El

### En torno a una iniciativa

### ¡Carino y apoyo para los antifascistas nortefios!

El pueblo español tiene, además de la implicada en el hecho de batirse por su independencia como se bate, otra grandeza: la de saber, en las derrotas, reparar las consecuencias que éstas originan. El pueblo español sabe, en la desgracia, de la prestación solidaria que la hace menos amarga, más llevadera...

Y es ahora que ha de probarlo, una vez más, ante la desgracia del Norte. Ahora, cuando la Cantabria antifascista—sus mujeres, sus niños, sus ancianos...—precisan lo que ella, siempre generosa, nunca regateara: *Solidaridad*. Ahora que, al extenderse sobre la Montaña el área del dominio faccioso, Asturias necesita, igualmente, para sus hijos, el afecto y el apoyo que ella, a su vez, tampoco negara en dramáticos trances...

De Santander, expulsados por la amenaza reaccionaria presta a traducirse en hechos, tenemos referencias que han salido parte de los que las circunstancias han aconsejado y permitido. En Asturias, suponemos, habrá sucedido e irá sucediendo lo mismo. Por otro lado, constatan los periódicos que, procedentes de Francia, han llegado, a la frontera leal de España, algunos millares de refugiados... ¿Quiere todo ello decir que las zonas de nuestra península afectas al antifascismo han de verse, seguramente, habitadas por ese y sucesivos núcleos de mujeres, niños y ancianos salidos del alcance de las huestes de Franco, Hitler y Mussolini? Todo, al menos, parece indicarlo.

Pues bien; precisa que, en su consecuencia, cuantos nos reputemos capaces de cooperar con lo que sea, demostremos, una vez más —y las que haya necesidad!— que en este turno doloroso por que en los actuales momentos atraviesa el Norte, el pueblo de que formamos parte está dispuesto a que las víctimas de los invasores reciban todo lo que, moral y materialmente, conyuvase a la reparación de lo que "ellos" provocaron...

Recordamos haber leído un toque de atención, emitido por el Comité Peninsular de la F. A. I., manifestando la conveniencia de llevar a efecto una acción de conjunto en pro de lo que manifestamos.

La indicación de los camaradas de la F. A. I. no hace sino aludir a algo que nos consta anida en el ánimo de los antifascistas auténticos. Una cosa falta: que surja la fórmula sencilla y eficiente canalizadora de las reservas sentimentales que han de proporcionar a nuestros compañeros el lenitivo que su gran dolor reclama. Surja la fórmula, pues; secunden, mejor hoy que mañana, poniéndose de acuerdo, al efecto, los que deban, el noble llamamiento del antedicho Comité de la F. A. I. ...

El pueblo español—estamos seguros—responderá como siempre a su tradición en el orden afectivo. ¡Manos a la obra, camaradas! Que al empuje, que a la resistencia que ofrece el Ejército Popular, se responda en la retaguardia *unánimemente*, con las armas del Amor, con las armas de la *solidaridad*... ¡Que los bravos luchadores del Norte sientan el consuelo que les proporcione el conocer la ayuda fraterna que la retaguardia dispensa a sus familiares!

URANO MACHO

(PASA A LA PAGINA 7)